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15.— sjaars (minimum) 
met inbegrip van kostelooze toezending van het 
Koloniaal Weekblad. 

INHOUD: Notulen van de Hoofdbestuursver
gadering. — Van Week tot Week. — Indrukken 
en Herinneringen. — Kunst Kunstnijverheid en 
Huisvlijt. — Persoverzicht uit de Indische Bladen 
en Tijdschriften. I. Uit de Europeesche Pers. 
— II. Uit de Inheemsche en Maleisch-Chineesche 
Pers. — Oost- en West-Indisch Literatuur-
Overzicht. — Suriname. — Curaçao. — Uit den 
Verren Vreemde. — Berichten der Afdeelingen. 

— Mededeelingen. — Financieele Berichten. 

— Adresveranderingen. Mutatiestaat van 12 tot 

20 Mei 1931. 

Notulen der Hoofdbestuursvergadering* 

gehouden op Z a t e r d a g 25 Apri l j l . , des n .m. ten 

2 ure (voorl. goedgekeurd in de verg. v. h. Dage l . 

Bes tuu r ' van den 13en Mei d .a .v . ) 

Aanwezig het D a g . bestuur, behalve de heer 
Logeman , die niet aanwezig kon zijn; voorts alle 
Hoofdbes tuurs leden, ui tgezonderd de heer .mr. 
Huyser , die bericht van verhinder ing gezonden h a d 
en met dien vers tande, da t de leden uit Ams te rdam, 
Arnhem en Bergen op Zoom plaatsvervangers had 
den aangewezen, t .w. de H H . Peti t , V a n der H e i d e 
en Keuchemus. Voor de afdeelmgen P a n m a r i b o en 
Curaçao zijn nog geen a fgevaa rd igden gekozen. 
De vergader ing wordt mede bijgewoond door den 
heer P . ] . de Kanter , Raadgevend lid in het H o o f d 
bestuur. 

De Voorzitter opent op het aangegeven uur de 
vergader ing , heet de aanwezigen welkom inzonder
heid hen, die voor het eerst hier aanwezig zijn, zoo
nrede den heer De Kanter . Spreker zegt d a t de 
ervar ing geleerd heeft d a t tegen vier uur al verschei
dene leden de bijeenkomst moeten verlaten o m naar 
hun woonplaatsen terug te keeren. De r o n d v r a a g 
komt daa rdoor gewoonlijk niet tot haa r recht ; met 
het oog hierop roept spreker d e medewerking in der 
Vergade r ing voor een vlotte behandel ing der 
agenda . 

De notulen der vorige H .B . -ve rgade r ing worden 
niet voorgelezen, bijaldien verondersteld m a g wor
den da t deze bekend zijn. Zij worden mitsdien 
vastgesteld. 

H e t jaarvers lag 1930 wordt paragraafsgewijze 
in behandel ing genomen. W a a r noodig zal de Voor
zitter toelichtingen verstrekken. Zoo deelt hij mede, 
d a t het resultaat omtrent de invoering van een 
uniforme l idmaatschapskaar t van dien aard is, d a t 
hiertoe niet kan worden overgegaan. Ook, da t 
onder voorloopige goedkeur ing, aan de Afdee lmgen 
Par imar ibo en Curaçao toegestaan is om 30 % van 
de geïnde contribution, ongeacht het aanta l leden, 
aan de algemeene kas af te dragen , en zulks, gelet 
op den gansch anderen toes tand dier afdeel ingen 
in verhouding tot die hier te l ande . De vergader ing 
betuigt hare ins temming met dien maatregel , waar
op de sanctie van de Algemeene Vergade r ing zal 
worden verzocht. 

Bij de paragraaf „ K o l o n i a a l - W e e k b l a d " bepleit 
de heer H a n s m a (Twente ) verbetering naar vorm en 
inhoud. Voor zijn afdeel ing a l thans mist het b lad 
aantrekkeli jkheid, men maak t het uit losse vellen 
bes taande blad, grootendeels gevuld met adver ten
ties en bestuursberichten, zelfs niet open. De heer 
Ropcke (Nijmegen) sluit zich in zooverre hierbij 
aan, d a t hij, mede namens zijn bestuur, a and r ing t 
op het verkrijgen van een gekleurden omslag , wat 
ook de heer Somermeyer (Ut rech t ) een zeer noodige 
Verbetering acht. 

Deze laatste spreker v raag t : waarom geen om-
slagvellen voor de annonces? De Voorzitter beaamt 
de gemaakte bemerkingen en zegt, d a t het D a g . 
bestuur voor tdurend op meer zorg voor het b lad 
bij den Ui tgever aandr ing t . Spreker voegt hier aan 
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toe, da t de vaste medewerkers met den Secretaris 
der Redact ie maandeli jks geregeld bijeenkomen om 
over het blad te beraadslagen, welke mededcel ing 
nog aangevuld wordt door den heer Sandbe rg , die 
onder het hoofd , ,De kunst van adver teeren" m een 
der vorige Nos. een stuk geplaatst heeft met het 
doel om, tot een betere rangschikking der adverten
ties te geraken. 

Bij de desbetre f fencle' pa ragraaf deelt de Voor
zitter mede da t het voor den heer Van der Steur 
te Magelang ingezamelde en overgemaakte bedrag 
van ƒ 5 5 7 0 , 5 0 nog met ƒ 1 0 0 0 , — vermeerderd is, 
door een gift van de familie van een overledene, in 
overeenstemming met diens bedoelingen. • 

Vervolgens leest de Voorzit ter een brief voor van 
den heer MacKenzie, bestuurslid der a fd . Ut recht , 
waar in deze bepleit een p r o p a g a n d a voor Indië 
onder de jaarlijks voor de militielichtingen opko
mende jongel ingen en voor hen die de herhal ings
oefeningen meemaken. Dit voorstel is door het D a g . 
bestuur dadelijk aanvaa rd en heeft men zich reeds 
gewend tot het Depar tement van Defensie. De heer 
Somermeyer legt hierbij over een schriftelijke toe
lichting op den brief van den heer MacKenzie. 
W a t de p r o p a g a n d a onder de jongeren betreïv. 
deelt de Voorzitter nog mede, d a t de Vereenigmg 
binnenkort een populair werkje over Ind ië in 30.000 
exemplaren zal verspreiden onder de leerlingen der 
hoogste klassen van de lagere scholen hier te lande . 
De vraag van den heer H a n s m a of de leerlingen 
van niet-gesubsidieerde onderwijsinrichtingen ook 
een exemplaar zullen ontvangen, zal nader onder 
de oogen worden gezien. 

De behandel ing van het jaarvers lag hiermede ge
ë indigd zijnde, betuigt de Voorzitter, mede namens 
de vergader ing , den Secretaris d a n k voor de samen
stelling. 

A a n de orde is thans de exploitat ie-rekening 1930 
en de begroot ingsrekening zoomede de begroot ing 
1931, welke stukken, voor zoover noodig , door den 
Voorzitter worden toegelicht. 

Pun t 4 der agenda lu id t : Voorziening vacatures 
Hoofdbes tuur . A a n de beiïrt van af t reden zijn de 
H H . Van Peski, Röpcke, en mr. Huyse r (de aan
wijzing voor de afdeelmgen Paramar ibo en Curaçao 
is nog niet geschied) . Voor de af t redenden zijn geen 
dubbeltallen ingekomen. W o r d e n deze ontvangen, 
d a n zal een dienovereenkomstige voordracht aan de 
Algemeene Vergader ing worden voorgelegd. 

Pun t 5. Bepalen plaats Algemeene Vergader ing. 
De Voorzitter brengt in herinnering da t de beide 
afdeelingen, ' welke volgens hare a fgevaard igden op 
het Congres te Bergen op Zoom, genegen waren die 
vergader ing in haar ressort te houden, zich terug
getrokken hebben, weshalve het D a g . bestuur zich 
hierover nader had te beraden. Het toeval nu wilde 
dat' door aanrak ing met de 3 October Vereemging 
te Leiden, de aandach t op de afdeel ing a ldaar ge
vest igd werd. Spreker v raag t den heer Van Hamel , 
Voorzit ter dier afdeel ing, hoe hij tegenover d i t 
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Leden van „Oost en West'1. 
Het aangewezen adres voor Ie kwaliteit Melk 
en Melkproducten is de N.V. Melkinrichting 

„DE NIEUWE L A N D B O U W " 5443 
DEN HAAG: SCHEVENINGEN: 

N.W. Buitensingel 50 Wassenaarschestr. 127 
Telefoon 333855. Telefoon 550363. 

HIER APELDOORN! 
LANKWARDEN's Waschindustrie 

,.ORA ET LABORA" 
Mevrouw, 

Ons agentschap, gevestigd te A'dam (IV.) Vespuccistraat 
9—13, komt op hieronder aangegeven dagen en plaatsen, 
met eigen auto's de wasschen a/kalen en besorgen. 

MAANDAG Amsterdam (Z), (O.) en (W.), Den Haag, 
Leiden en Omstreken en tusschenliggende plaatsen tot 
en met Bennebroek. 

DINSDAG Amsterdam (Z.) en (A'.), Zaandam, Heemslede, 
Aerdenhout, Bentveld en Zandvoort. 

WOENSDAG Amsterdam (C), (O.) en (W.), Haarlem, 
Overveen, Bloemendaal, Vetsen en IJmuiden. 

DONDERDAG Amsterdam (C), 's-Hage, Leiden en Om
streken en tusschenliggende plaatsen tol en met Bennebroek. 

VRIJDAG N.-Amstel en Amstelveen. 
De wasschen zijn met een week retour. Daar wij over

tuigd sijn door een goede behandeling der wasch, tegen 
concurreerende prijsen, U ten volle te kunnen bevredigen, 
geven wij om U te bewegen een proef te nemen 5 0 % 
reductie op de Ie wasch. 

Voor verdere inlichtingen komen wij gaarne even 
bij U aan. 5314 

Telefoon Interc. Apeldoorn 817 
Telefoon Amsterdam 83532 — Telefoon Leiden 3022 
Telefoon Haarlem 11759 — Telefoon Zandvoort 279 

TELEK. DEN HAAG 3 3 5 0 8 6 

LOUIS KORIJN & Co. 
Anno 1 8 8 0 5516 

Hoofdkantoor: AMSTERDAM, Heerengracht 418 
Bijkantoor: 's-GRAVENHAGE, Mauritskade 1 

Telefoon 115960 (3 lijnen) 
Haagsche Beurs, Telefoon 110616 

EFFECTEN - COUPONS 

WESSELING < Co. 
ACCOUNTANCY EN BELASTINGZAKEN 

LEIDEN - ST. AAGTENSTRAAT (h. Steenstr.) 
TELEF. 2092 5635 
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HET IDEALE 
TROPENLEDIKANT 

voor allen, die naar Indië vertrekken! Prijs vanaf ƒ21.51 

Fa. J. F. HENDRIKS 
GEDEMPTE BURGWAL 65 5042 

DEN HAAG - TELEFOON Nq. 110786 
A a n b e v o l e n a d r e s door „Oost en W e i t " 

PRIMA DONNA 

S U v e r t r e k t 
n a a r Indië 
Wij h e b b e n v o o r U 

C O R S E T T E N 
C O R S E L E T S 
v a n r o s e b a t i s t 

T u l e b u s t e h o u d e r s 
enz. enz. 5061 

Mevr. De Ridder 
C o r s e t i è r e 

H e e r e n g r a c h t 5 2 a 
Den Haag = Telef. 110957 

Pension van Bijsterveld 
Speciaal adres voor eerste klasse Familien. 
Bezuidenhout 48—50 — Den Haag 

Chique appartementen met koud en warm 
— stroomend water — 

Prima keuken Privé Badkamers 
Telefoon 771577 5613 

- H E R S T E L L I N G S O O R D — 

„Huize Maria Emalia Dorrepaal" 
gelegen even buiten Voorburg in landelijke omgeving 
met grooten tuin en waterpartij. Uiterst geschikt voor 
repatrieerenden en herstellenden, die, op advies van 
een geneesheer, eenigen tijd rust behoeven. Pension 
f 3.— à f 4.— per dag. Prospectus met alle gewenschte 
inlichtingen worden, op verzoek, toegezonden door de 
Directrice: West-Vlietweg 115, Voorburg. 5549 

MÄHLERS BANK N.V. 
Opgericht 1907 

AMSTERDAM 
Telef. nos. 4?852 (3 lijnen) 5056 

32982 
32985 Telegram-Adres: S T E A D Y O N 
334S7 

COMMISSIONNAIR IN EFFECTEN 
Door onzen uitgebreiden Effectenvoorraad zijn wij 

in de gelegenheid bijna alle fondsen op 
den dag van aankoop zelf te expediëeren 

B e l e g g i n g s a dvi ez en 
W e e k b e r i c h t o p a a n v r a a g g r a t i s 

Geen H a n d e l s c r e d i e t 
Rek.=Courant=, Provisie= en Kostenvri j 

Op 31 December 1930 waren fondsen tot eene waarde 
van ƒ 2.655.000.—, gerekend naar de koersen van 
dien dag, bij ons voor derden in administratie. 

to^ 
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Groote sorteering: 

LEDIKANTEN 
MATRASSEN 
KARPETTEN 

LINOLEUM enz. 
en voor de Tropen o.a. 

LEDIKANTEN met BALDAKIJN 
Tule voor KLAMBOES - Kleurechte Gordijnstoffen 
Alleen prima kwaliteiten — Lage prijzen 

Den Haag 
In de Jan Hendrikstraat 549 

WILD en GEVOGELTE en EIEREN. 
Speciaal adres voor Indische famil ies. 

Alles wordt franco geleverd door geheel Nederland. 
J . V E R S C H U U R 

3 e K a d e 5 7 G o u d a 
— OPGERICHT 1896 — 5186 
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"Tweemaal per jaar (in Februari" 
en in Augustus) zenden wij, uit
sluitend aan particuliere bloe-
menliefhebbers, g r a t i s onze 
fraaie, in koper-diepdruk uitge
voerde prijscourant, r i jk g e ï l 
l u s t r e e r d met natuurgetrouwe 
foto's. Deze prachtige en duide
lijke handleiding voor het aan
leggen en onderhouden van 'n 
bloementuin ligt ook klaar voor 
U! Vraagt spoedig Uw exem
plaar aan bij : 

N.V. L Stassen Junior 
Hillegom Tel. 2257 
Bloembollen - Planten - Zaden 

ALLE A R T I K E L E N 
WORDEN GELEVERD 
ONDER G A R A N T I E 

PRIJSCOURANT GRATIS 

HUI Aanbevolen adres voor leden van „Oost en West" 
5055 

C. V A N KAMPEN 
Behangerij — Stoffeerder^ 

Verhuizingen 5037 

Badhuisweg = APELDOORN 

Pension Wo iff 
Weteringschans 113, AMSTERDAM naar 

SC H E VEN INC EN. 
5441 

r—zTTrrrrrr—i Nagekomen Berichten. 

ASPERGES. 
Fijnste dikke blanke Asperges worden door ons geleverd 
in kistjes van 2 K.G. ƒ3.50, 3 K.G. ƒ4.50 en 4 K.G. ƒ5.50. 
SLEEPASPERGES 25 % meer, op lengte gesneden voor 
de weck, juiste glasmaat, 75% meer. 5584 

Levering na ontvangst van postwissel of rembours. 

Asperge-Kweekerijen „ISID0RUS" 
BERGEN OP ZOOM — Tel. 119 - Giro 14988 

N.V. „ M E U B E L K U N 8 T " 
MODERNE WONINGINRICHTINGEN 
„ Indanthren" Meubel- en Gordijnstoffen 

Meubelen naar ontwerp van A. Lucas, Meubelarchitect. 
Eigen fabrikaat. — Werkplaats : Witte-Rozenstraat 27. 

Toonkamers: 5484 
WITTE-ROZENSTRAAT 36 - LEIDEN - TEL. 524 

KAWEETJES 
H A A G 

In deftig heerenhuis op lsten stand 
D I R E C T T E H U U R 

gem. riant parterre en Ie étage met le kl. pension. Centn 
verw. w. en k. str. w. M. of z. garage. Aan 6 tramlijnen. 
Geschikt voor 2 à 3 pers. Prima refer. 

GROOT HERTOGINNELAAN 72. Tel. 332306. 5123 

ILVERSUM 

Hotel, Café-Restaurant „Hof van Holland" 
KERKBRINK — H I L V E R S U M 
— Schitterende Terrassen — Garage — ^ 

Gerenommeerde Keuken 54** 
— Groote en kleine zalen disponibel — 

WILT U NIET MEER POETSEN? 
Laat dan Uw waterkranen, badmonturen, lepels, vorken etc 

V E R C H R O M E N (mooie zilverachtige glans). t 
Indische en Hollandsche koperwerken maken wij abs°lu" 
poetsvrij, zonder iets van de koperkleur te v e r l i e p ' 
Fa. D. BRANDSMA, Hilversum, Groest 82a. - Telefoon 16*£ 
Vertegenwoordigersbezoek zonder verplichting. 5 

UTRECHT ___ 

G. v. d. MEER Jr., Bontwerker, 
OUDKERKHOF 43 - TEL. 1128 - U T R E C f L 

Spec ia l i t e i t in PELTERIJEN 5564 

Het van ouds bekende adres voor prima kwaliteiten. 
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woordt da t een nader onderzoek hieromtrent zeker 
in de lijn der bemoeiingen der Vereeniging ligt, 
ofschoon hieraan verbonden is het bezwaar van wets
wijziging, welke opmerking onders teund wordt door 
de heeren Röpcke, ü x e n a a r (Breda) en Van Hamel . 
Voor di t bezwaar, a ldus de Voorzitter, mogen wij 
niet uit den weg gaan . . . 

De heer Somermeyer zegt da t in dato 30 j u n i de 
af deeling Ut rech t een brief gericht heeft aan het 
H . B . bet reffende de bevorder ing van het gebruik 
van Surinaamsch hout hier te l a n d e ; hij legt een 
afschrift van dezen brief over. De Voorzitter zegt 
zich dit niet te kunnen herinneren, en moet deze 
mededeelmg dan ook op een misverstand berusten. 
Voorts doet de heer Somermeyer het voorstel da t de 
algemeene kas ƒ 100,— zal bi jdragen aan een door 
zijne a fdee lmg uit te geven boekwerkje. Daa r dit 
voorstel onvoorbereid is, wordt een toelichting 
daa rop alsnog tegemoet gezien. 

De heer Keuchemus (Bergen, op Zoom) vraag t 
nadere inlichtingen omtrent de Vereenigmg „ I n d i è -
N e d e r l a n d " en hare verhouding tot „ O o s t en West". 

De heer Demum (Haar lem) sluit zich hierbij aan. 
De Voorzitter leest een beginselverklaring- dier ver-
eeniging voor en licht die toe, in verband ook met 
een desbetreffende door Nijmegen gedane v raag , 
onder mededeelmg dat hij zelf lid is van het bestuur 
dier vereenigmg, die een ander (politiek) ofschoon 
geen partij-politiek karakter , d r aag t dan , ,Oost en 
W e s t " . De heer Van Hamel (Leiden) meent da t aan 
liet zit t ing nemen van den Voorzitter in het bestuur 
dier Vereenigmg wel eenig bezwaar verbonden is, 
welke meening door den heer prof. Nolst Treni té 
bestreden wordt , daar het doel der beide vereem-
gingen uiteen loopt en het gewenscht kan zijn da t 
de Voorzitter van den gang van zaken m de andere 
vereeniging op de hoogte is. 

De heer F ranke vraag t of bij het Algemeen Secre
ta r iaa t geen lijst kan worden aangehouden var. 
bijzonderheden over sprekers, die voor de afdeelm-
gen optreden. De Voorzit ter an twoordt da t het 
bezwaarlijk gaa t om het Secretariaat te belasten met 
het verzamelen van gegevens betreffende personen 
van wie de meesten, zoo niet allen, bekendheid ge
nieten op koloniaal gebied. 

De heer Röpcke (Nijmegen) wenschte het Bestuur 
dank te zeggen voor de aangeboden bloemenhulde 
ter gelegenheid van het feest der Koloniale Reserve. 

Ten slotte v raag t de heer Van Peski het oordeel 
der Vergader ing over het bepalen van een leeftijds
grens voor hen die in gehonoreerde of ook wel in 
bestuursfunctie 's m de Vereeniging werkzaam zijn. 
Zijn v raag doelt niet zoozeer voor het tegenwoor
dige , doch slaat meer op de toekomst. De Voor
zitter herinnert zich wel een geval, waarin een der
gelijke bepal ing reden van toepassing zou hebben 
gehad en ziet in het denkbeeld van den heer V a n 
Peski , da t alsnog kan worden overwogen, een 
goede zijde. 

Hierna niets meer aan de o rde zijnde, sluit de 
Voorzitter de vergader ing onder dankbe tu ig ing 
voor de betoonde belangstel l ing. 
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SPECIALE AFDEELING: 

KLEIN MEUBELEN 
DAMES- EN HEERENFAUTEUILS IN LEDER 
EN CRETONNE = OUD HOLLANDSCHE 
FAUTEUILS = HAARDFAUTEUILS - BIJZET= 
TAFELS - VERSTELBARE RUSTBANKEN 
( B E K L E E D I N G N A A R K E U Z E ) E N Z . 

GELAKTE MEUBELEN 
VOOR SLAAP- EN KINDERKAMER 

OPKLAPBARE 

WANDBEDDEN 
IN HET BETERE GENRE 

denkbeeld s taat . De heer Van Hamel stemt geheel 
in met dit voornemen, wellicht da t de zwakke be
langstel l ing voor Indië in de plaats zijner inwoning 
daardoor wat zal worden aangewakkerd . Intusschen 
zou hij hiervoor gaarne in overleg t reden met den 
heer Rijke en diens welmeenen vernemen. De Voor
zitter an twoordt da t zulks bereids geschied is. Bij
aldien de overige aanwezigen zich nu met deze keuze 
vereenigen, wordt besloten de Algemeene Vergade 
r ing dit jaar te Leiden te houden en wel op 
20 Jun i e.k. 

T o t de rondvraag gekomen vraag t de heer Van 
der H e i d e (Arnhem) of er geen gevest igde instel
l ing bestaat , speciaal met het doel om kinderen van 
Indische ouders bij ver t rouwde families onder te 
brengen. De Voorzitter verwijst naar de Gedelegeer
den der Studie-Commssie der Vereeniging, die ver
zocht zullen worden om bij het zoeken van kinder
huisvesting m een plaats waar een afdee lmg van 
Oost en Wes t gevest igd is, zich te wenden tot den 
Secretaris dier a fdeel ing . 

De heer prof. Nolst Treni té (Amersfoort) vraagt , 
naar aanle id ing van de opmerking van den heer 
V a n der He ide of er niets tegen te doen zou zijn da t 
de ouders van Indische kinderen hier het hoogste 
schoolgeld moeten betalen, men slaat hen aan naar 
den maats taf van het m Indië laatstelijk genoten 
salaris, wat onbillijk is. De heer Röpcke is het met 
deze opmerking geheel eens. De Voorzitter ant-

Indrukken en Herinneringen 
door 

P I M P E R N E L . 
IV. 

DoL 
Zij hadden hem in Den Haag gekocht. Eerst 

hadden ze 'n goeien ras-terrier (andere honden 
bestonden eenvoudig niet voor hen) gehad, 'n duur 
mooi hondje, het beestje meegenomen naar het 
strand en hem laten baden en stokjes halen uit 
zee. Een volgenden keer, toen er nog al branding' 
stond was 't beest weer stoeiend en blaffend met 
andere honden de zee ingedanst, was de kluts kwijt
geraakt tusschen 'n paar hooge golven en angstig 
blaffend van het strand af — de zee in gezwommen. 
Hij had geroepen, geschreeuwd, was nog te water 
gegaan, maar de stroom en het afloopend tij waren 
vol gevaren. Nog 'n paar malen was het _ zenuw
achtig keffen gehoord, toen was 't kleine dier om
gekomen tusschen al die bruingele bergen, zonder 
de richting te kunnen terugvinden. 

E r moest, zoo hoorden ze, precies zoo'n beestje 
in 't Asyl zijn. Het bleek waar te zijn en het zenuw
achtige, wilde kleine ding werd dadelijk gekocht 
en meegenomen en groeide op tot 'n (zij 't ook niet 
geheel rasechten) alleraardigsten terrier, 'n vrouwtje, 
wit met 'n zwarten neus, 'n mop boven z'n oor 
en 'n zwart vlekje op z'n rug. Het was 'n schat 
van 'n beest, het kon ontzettende ravages maken, 
sjouwde soms de gang door met 'n looper van 
een meter of 8 lengte in z'n bekje, hield dol van 
glacé handschoenen, maakte korte metten met huis-
schoentjes, liep in vollen ren met z'n Bonzoi-achtige 
dikke pooten recht voor zich uit als de stootkussens 
van 'n locomotief, achter groote katten aan, die 
hem maken en breken konden, ving weldra 'n 
groote rat, die 'm gelukkig niet verwondde en 
zat kippen na, straten ver, straalde van geluk als 
hij 'n grooten dikken haan over 'n schutting heen 
in 'n vreemden tuin had weten te jagen. Kortom 

het was op ende op n terrier a l had hij geen 
stamboom. 

De eigenaars hadden hem, naar één der hoofd
figuren uit The Massarenes, een knap societyver-
haal van de hand van barones d'Orczy, Wuffie 
gedoopt. Deze prins heette feitelijk Wolfram Da
gobert, maar werd door de vrouwen eenvoudig 
Wuffie genoemd. Ergo , omdat zij zoo'n wuft, leuk 
ding was, kreeg zij den naam Wuffie. 't Hinderde 
volstrekt niet dat ze 'n teefje was. Wuffie was de 
ambachtsvrouwe van de buurt, iedereen kende haar 
en hield van haar en vooral met kinderen vai> 
'n jaar of drie, vier, van dat grut, dat even grooter 
was dan zij, als ze op haar achterste pootjes stond, 
was zij groote vrienden. Als dan zoo'n hummel 
bovendien nog 'n wit jasje aan had, was zij niet 
te houden, stoof op ze af, sprong er tegen op, 
likte ze in hun van angst en schrik verbouwe
reerde gezichtjes, dronk er alle traantjes af en 
gooide ze om, als hij kon, om er dan gemakke
lijker mee te kunnen dollen en spelen. 

Zat er 'n kind in een wit pelsje op een_ bank,, 
hij sprong er dadelijk naast, zoende er wild op 
los, onmiddellijk. 

Het was bovendien een leerzaam hondje, kon 
verloren dingen opspeuren, kon „spreken", kon op
zitten en pootjes geven; mooi opzitten kon ze, 
deed het soms uit zichzelf. 

Maar de eigenaar van Wuffie kreeg een be
trekking in Indië. E n de kleine terrier ging mee, 
dat sprak van zelf. Daar was geen oogenblik 
kwestie van achterlaten en zij kreeg een mooi 
hokje op dek, waar ze goed in verzorgd werd 
en waaruit de eerste twee dagen van de reis er
barmelijke huilgeluiden opstegen. Een keer of vier 
per dag kwam men op bezoek, wat ze heerlijk vond. 
De boot kwam te Tandjong Priok aan en Wuffie 
werd eindelijk uit haar gedwongen interneering ver
lost. 

Ze kwam in het hotel, wandelde, verwonderd 
rondziende in het vreemde land rond, blafte tegen 
inlanders, tegen alles wat nieuw voor haar was. 

rwTw^^Twrr"] 
Van Maandag 11 ioi Zondag 17 Mei. 

Het vliegtuig der K. N. I. !.. M., de I'. H. A. F. C, thans 
Abel Tasman gedoopt, vertrok 12 Mei naar 
Australie. De onkosten worden gedekt uit ruime 
deelneming van den Indischen handel. Hel be
treft hier een particulier experiment van den 
kapitein-vlieger Pattist, die het vliegtuig van de 
K. N. I. L. M. huurde. Verdere deelnemers zijn de 
piloot dei' K. X. I. L. M. Moll en de mécanicien 
Kiloman. Het vliegtuig had een enorme hoeveel
heid, mail aan boord. 

Den 9en j.l. werd te Samarang een regentenconferen
tie gehouden, ingeleid dooi' den G. G. Algemeen 
werd de politieke toestand voor Midden-Java 
gunstig geacht. Voor de toekomst was toezicht op 
de studeerende jeugd gewenscht. Minder gunstig 
was liet oordeel omtrent den economischen toe
stand. Ir. Wellenstein leidde de besprekingen in. 
Wat de inlandsche bevolking betreft, kon cle toe
stand voor het oogenblik, naar de mecning der 
vergadering, niet zorgwekkend worden genoemd, 
aangezien nergens voedselgebrek heerschte. Toch 
vreesde men, indien het zoo voortgaat, in niet 
verre toekomst moeilijkheden in verband met de 
geldschaarschte in de dessa. Vooral de betaling 
van de landrenten baart, in verband met de 
dalende rijstprijzen zorgen. De gouverneur-gene
raal nam in zijn slotwoord hartelijk afscheid van 
de bestuursambtenaren. 

De resident van Ternate seinde aan het hoofdbestuur 
der Vereeniging' Kolonisatie Xieuw-Guinea, dat 
hij bij zijn bezoek aan het terrein Hollandia den 
algemeenen toestand niet gunstig heeft bevonden. 
Volgens den landbouwconsulent is de kwaliteit 
van den grond twijfelachtig, terwijl de inspecteur 
van den Dienst voor cle Volksgezondheid ves
tiging aldaar om gezondheidsredenen niet aan 
te bevelen acht. De resident acht het gewenscht 
geen nieuwe kolonisten daarheen te zenden. 

De voorzitter van het departement West-Java der 
Vaderlandsche Club heeft naar aanleiding van 
een persbericht omtrent de vertegenwoordiging 
in Nederland meegedeeld, dat het hoofdbestuur 
der V. C. nimmer aan de vereeniging Nederland-
Indië gevraagd heeft om de vertegenwoordiging 
der V. C. in Nederland op zich te nemen. 

Vastgesteld is de ordonnantie inzake de taakver-
verdeeling van het Europeesch en Inlandsch 
Bestuur op Java. 

De jaarvergadering van den Cultuurbond nam een 
voorstel aan tot toelating' van de administra
teurs. Het Hoofdbestuur zal trachten de directies 

Maar gewende toch vrij spoedig aan de omgeving 
van de hotelkamer en was al eenige dagen de gast 
van het Hotel des Indes. Toen de eigenaar en zijn 
vrouw op zekeren morgen uitgingen, om hun Ba-
tavia-programma verder af te werken, alvorens hij 
naar zijn standplaats zou vertrekken, wat na een 
dag of tien zou plaats hebben, moest Wuffie in 
het hotel achterblijven. 

Tot de bezienswaardigheden welke dien dag op 
het programma stonden, behoorde een ochtendbe-
zoek aan het Instituut Pasteur, de inrichting, waar 
menschen en dieren tegen hondsdolheid kunnen wor
den ingeënt en waar zij, die gebeten zijn door een 
vermoedelijk dollen hond, door vlugge inenting met 
het serum tegen hondsdolheid een goede kans kun
nen krijgen om het verder verloop van de vreese-
lijke ziekte te stuiten, mits men er tijdig bij is. 

Zij hadden de schitterende inrichting bezocht, 
de bank waar de kalveren op gebonden worden, de 
observatiekamertjes waar de dieren in opgesloten 
waren, die dol zouden worden, die het reeds werdien 
en ook die, welke mogelijkerwijs dol konden worden, 
hiaar misschien ook niet. 

Dat wil zeggen dat waren beesten, die in de 
nabijheid geweest waren van een hond die later 
was gebleken dol te zijn, dan wel dieren die door 
een dollen hond gebeten waren, maar daarna on
middellijk naar het Instituut vervoerd en met serum 
behandeld, zoodat de mogelijkheid bleef bestaan, de 
groote mogelijkheid in vele gevallen, dat het gif in 
zijn werking gestuit zou zijn alvorens de vreeselijke 
gevolgen zich zouden kunnen manifesteeren. 

Zij hadden gevraagd ook een dollen hond te 
mogen zien. 

„Ik zou het niet aanraden", had de jonge dokter 
die hen ontving, geantwoord, „het is voor mevrouw 
een naar gezicht, sommige dames kunnen er niet 
tegen" voegde hij er aarzelend aan toe. 

Maar toen zij gezegd had het toch wel eens te 
willen zien, opende hij een gedeelte waar zij in 
een groot houten hok met ijzeren tralies een van 
die rampzalige dieren zagen staan. Het schuim op 
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te overtuigen van de noodzakelijkheid van toe
treding tot het algemeen landbouwpensioen-
fonds. 

Benoemd met ingang van /3 Juni tot lid van den 
Volksraad: dr. II. D. ,1. Apituley, W. van Baaien, 
H. J. de Dreu, R. W. Dwidjosewojo, ir. F. I. P. C. 
Fournier, G. J. van Lonkhuyzen, C. Menschaar, 
vert. v. d. Billiton-Mij., H. J. van Mook wn. ret', o. 
h, kant. v. reg. com. v. d. bestuurshervorming, 
G. Pastor, insp. v. arbeid, mr. A. C. Sandkuyl, 
Staargaard, Moh. Hoesni Thamrin, N. van Za-
linge, Abdullah Alatas, lid v. d. Prov. P.aad v. 
Oost-Java, Arifin, gouv. Ind. arts, te Pajakoem-
boeh,Kasimo, adj. landb. cons, te Soerakarta, 
Toeangkoe Mahmoed, te Koetaradja, Noto Soe-
tarso, boekh. b. d. Factory der Ned. H.-Mij. te 
Batavia, Sosro Hadikoesoemo, lid v. d. Prov. 
Raad v. Midden-Java, te Semarang', Tjakraning-
rat, regent v. Bangkalan, Tjia Tjeng Siang, maj. 
der Chineezen te Pontianak, Poerbokadjojo, 
employé v. d. N. I. S. te Jogja. 

Den loden j.l. is te Bandoeng het twintigste decen-
tralisatiecongres van de Vereeniging Locale Be
langen gehouden onder leiding van den heer 
Rückert, die zich wegens principieel verschil van 
meening in verband met zijn houding als Volks-
raadlid inzake decentralisatie en bezuiniging 
niet herkiesbaar stelde voor het voorzitterschap 
en als zoodanig werd opgevolgd door het Sema-
rangsche gemeenteraadslid De Raad. 

den bek, de oogen rood beloopen, de haren over
eind, deed het arme dier nu en dan wilde, vreemdga, 
grillige beten naar de tralies, naar de gladde wan
den; de gewonde bek bloedde door het schuim heen. 

Een heesch gekef, schor en toch hoog van toon 
kwam uit zijn muil. Nu en dan wankelde hij, het 
groote dier, een soort Deensche dog en strekte 
zich dan uit, bonsde neer op den vloer om even 
later met angstvisioenen in de oogen weer op te 
springen, happend en snappend, de groote kaken 
met felle, harde klappen sluitend in de ruimte. 

„Kom" zei de dokter „laten we gaan", leidde 
hen naar buiten, sloot de deur, waarachter men 
het heesche korte geblaf bleef hooren. 

„Hoe ontzettend" zei toonloos de jonge vrouw. 
„ E n te denken, dat menschen precies zoo worden". 

De dokter knikte, antwoordde niet. 
Zij spoedden zich met een sado't j e weer huis

waarts, reden over het gloeiende zachte asphalt 
langs de Kali, waar vrouwen en kinderen in ston
den te baden en te ploeteren, elkaar water toe-
ketsend met speelsch handgebaar. De lichtoranje-
en chocoladebruine tengere lijven, kleurig boven 
den grijsbruin voorbij wervelenden stroom uitste
kend, waren de eenige objecten, die prettig koel 
leken, maar de straten, de huizen de dik onder 
een gelige laag verdwijnende palmen, alles zag grijs 
van de stof en de warmte; de klontongs sjokten 
in de schaduw van den zeer warmen dag. 

Gelukkig, daar lag het groote hotel met zijn ruime 
voorerf links van den weg, de warme tocht in het 
benauwde hotsende karretje zou spoedig achter den 
rug zijn; ze reden het voorplein op, over de rate
lende grintkeitjes. 

Toen zei de vrouw: „Hoor eens! Hoor jeWuff ie? 
Wat keft zij!" 

„Heb je haar wel drinken gegeven? vroeg hij 
weer. 

„Natuurlijk" was haar antwoord. 
Ze betaalden den sadovoerder, spoedden zich naar 

de bovenverdieping. Wuffie verwelkomde hen met 
'n onzinnig blij geblaf. Maar dat duurde slechts 

De kruiser Sumatra is den Iden j.l. des morgens op 
een onbekend rif geloopen tusschen Kebatoe en 
de Witte Rots, 30 mijlen ten zuiden van Billiton. 
Het voorschip is geboeid. De sleepbooten Kraus 
uit Tandjong-Priong en Tata uit Soerabaja zijn 
gisteravond naar de plaats van het ongeval ver
trokken terwijl Hr. Ms. Soemba en het stoom
schip der gouvernementsmarine Wega eveneens 
ter assistentie derwaarts gingen. 

De toestand van de Sumatra heet niet gevaar
lijk, doch bij het sluiten dezer rubriek was nog 
geen bericht binnen gekomen, dat de oorlogs
bodem weder vlot gekomen was. 

Te Jogjakarta vond de jaarvergadering plaats van 
den P.B.S.T. (Inlandschen Spoorbond). Sprekers 
van alle spoor- en tramlijnen op Java en Su
matra wezen op de sterke inkrimping van de 
personeelsformatie, met zware diensten als ge
volg. Een motie werd aangenomen waarin de 
salarisvermindering, de inkrimpingsontslagen 
en de terugstelling van tijdelijk waarnemende 
beambten betreurd worden. De heer Sastroa-
midjojo werd benoemd tot bezoldigd voorzitter. 
Ter vergadering waren 4500 van de 5500 leden 
vertegenwoordigd. Het Volksraadslid Gondo 
Soebroto, regent van Banjoemas, heeft de regee
ring schriftelijk ter zake vragen gesteld. 

Ingesteld is een bebosschingscomrnissie. Benoemd 
tot lid tevens voorzitter W. Ch. Hardeman; tot 
leden de dir. der departementen van G.B., Land
bouw, B.B. en B.O.W., de voorz. v. d. welvaarts-
com., de dir. v. h. Meteorologisch Lab.; tot seer, 
een te Buitenzorg geplaatst opperhoutvester. 

Ingesteld is een commissie voor de Inlandsche hypo
theek. Benoemd tot lid-voorzitter prof. R. D. 
Kollewijn; tot leden S. Bastiaans, insp. v. agr. 
zaken, mr. K. L. J. Enthoven, mr. Th. A. A. Fruin, 
prof. J. van Gel deren, R. A. A. Gondo Soebroto, 
L. J. Harmsen, H. G. F. van Huls, R. M. A. A. 
Koesoemo Oetoyo, L. J. S. van Leeuwen, B. H. 
Parels, mr. M. Soesanto Tirtoprodjo; tot secre
taris mr. F. J. Muller, onder-dir. v. d. Centrale 
Kas. 

Zaterdag 1.1. heeft, eerst in het dep. v. kol., daarna in 
het gebouw van de Billiton-Mij. de Internatio
nale tinconferentie vergaderd ter bespreking van 
het plan tot beperking van de productie. 

Na afloop van de conferentie werd het vol
gende communiqué verstrekt: 

Het Internationale Tin-comité hield haar 2e 
vergadering in Den Haag op 16 Mei 1931. 

Het vraagstuk van de onderzoekingen naar 
nieuwe verbruiksmogelijkheden van tin werd ter 
nadere bestudeering in handen gegeven van een 
sub-comité bestaande uit den voorzitter, Sir 
John Campbell, den heer ir. van den Broek (Ne
derland) en Senor Martinez Vargas (Bolivia). 

Overeengekomen werd het volgende aan te be
velen aan de in het restrictie-schema deelnemen-

TE HUUR 
f 700.— per jaar, ook billijk te koop, zeer mooi stil ge
legen VILLA met garage, 1650 M D grond, met boomg-
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de regeeringen: het comité na nauwkeurig on
derzoek van de beschikbare statistieken, in het 
licht van alle inlichtingen die aan het comité 
waren voorgelegd, is unaniem tot het besluit 
gekomen, dat een verdere reductie in de produc
tie van de deelnemende landen op hun tegen
woordige quota van niet minder dan 20.000 ton 

. per jaar noodzakelijk is om het doel van het 
schema, zooals in art. 1 is uiteengezet te ver
zekeren (art. 1 luidt als volgt: Bedoeling van het 
restrictie-schema is evenwicht tot stand te bren
gen tusschen productie en consumptie en daar
door de herhaald optredende schommelingen van 
de tinprijzen te voorkomen). 

Overeengekomen werd dat deze opinie zal 
worden overgebracht aan de deelnemende regee
ringen met de aanbeveling, dat deze minimum-
reductie effectief behoort te worden gemaakt zoo 
spoedig als de administraties der verschillende 
landen daartoe in staat zullen zijn. 

Besloten werd de exportcijfers van de aange
sloten landen sedert de aanneming van het 
schema tot het eind van April te publiceeren en 
deze statistieken in het vervolg' iedere maand be
kend te stellen. 

De volgende vergadering' zal worden gehouden 
te Parijs op 16 Juni. 

Naar verluidt zal de verdere reductie van ten 
minste 20.000 ton ongeveer neerkomen op 15.9 
pet. van de quota's, die op het oogenblik zijn 
vastgesteld. 

De zetel van de subcommissie, waarvan hier
boven sprake is, zal Londen zijn. 

De gouverneur van Curaçao heeft de zitting van den 
Kolonialen Raad geopend. De betrekkingen tot 
de naburige republieken zijn goed. Voor den eco-
nomischen toestand van Curaçao is geen reden 
tot diep pessimisme. De achteruitgang op Aruba 
is niet ongunstig', de toestand op Bonaire blijft 
stabiel, die op de Boven-Windsche eilanden 
moeilijk. De droogte is nadeelig voor den land
bouw. Gestreefd wordt naar v ermindering van 
uitgaven en tijdelijke verhooging van middelen. 
Verwacht worden voorstellen tot gelijkstelling 
van het openbaar en het bijzonder onderwijs, 
schoolplicht, vreemdelingen-verordening, haven-
verordening, bouwverordening, arbeidswetge
ving. De organisatie der politie is zoodanig, dat 
zij voor haar taak berekend is; zoo mogelijk zal 
zij worden ingekrompen. 

Berichtgeving hoofdzakelijk ontleend aan Aneta en 
de N. R. Ct. 

een oogenblik; toen begon ze weer zacht te keffen, 
liep ,de tong uit den bek, de groote ruime galerij 
in het vierkant af. 

„'t Zal de warmte zijn", zei meneer. „Wuffie, 
kom 's bij den baas" , riep hij. 

't Hondje keek even», op, liep weer door. 
„Wuffie", riep hij; en z'n zenuwachtigen auto

matischen loop afbrekend kwam 't diertje even 
naar hem toe, gaf hem terloops 'n likje over de 
hand, hervatte toen weer z'n heen en Weer geloop, 
nu en 'dan blaffend. 

Dat duurde zoo'n minuut of vijf; misschien iets 
langer, toen zij opnieuw sprak: „gunst, wat doet 
die hond toch akelig vreemd, zij zal toch n i e t . . . . ?" 

„Toch niet wat ?" vroeg hij haar snel aanziende. 
„Nu ja. J e kan 't toch nooit weten; hij zal 

toch niet dol zijn ?" vroeg ze. 
„Ik zal 'r ' s . . . " zei hij nu in eens rustig, „ik zal' 

'r is laten baden; 't is zoo warm vandaag, mis
schien wil ie graag 's baden". „Wuffie" riep hij, 
maar opeens schrikte hij. 

„God! vrouwtje, ik geloof dat zij niet normaal 
is. Kijk haar eens hijgen en wat slaat haar steno 
over. Zij luistert ook niet als je haar roept. Ik 
zal d'r geloof ik in observatie geven", eindigde 
hij. „Wuffie!" riep hij weer en probeerde haar te 
vangen. 

Maar 'n bediende deed de deur open. Wuffie 
schoot er meteen uit en rende schor keffend de 
trap op. 

De jonge man haar na. Beneden zaten eenige 
beeren aan een groote ronde marmeren tafel op 
ijzeren pooten. Dat wil zeggen; zij zaten daar, toen 
het hondje nog op de t rap was, maar een seconde 
later riep een der heeren: „Djaga, antjing gila!" 
en sneller dan men het had durven vermoeden 
sprongen ze op de stoellen en stonden alle vier 
te saam op de marmeren tafel, keken angstig naar 
het hondje. 

Het a rme dier liep, steeds blaffend ,de voor-
galerij i af steeds weer denzelfden weg. 

De /eigenaar, begrijpende dat het pleit beslist 

was, en zijn plicht beseffende, liep het diertje tege
moet, ving haar, greep haar tusschen twee pilaren 
en hield haar stevig in den nek.' Bracht haar naajf 
'n hondenhok in 'n oude open badkamer. Gelukkig' 
had ze hem niet gebeten. Ze liet zich betrekkelijk 
zonder verzet vervoeren, ging zachtjes keffend in 
de oude badkamer zitten hijgen. 

„Het is beter da t u het a rme dier afmaakt" zei 
de administrateur van het hotel, die het geval 
van de heeren van de kletstafel had vernomen. 

E n hij beval een der jongens hem zijn flobert-
buks te halen. 

De bediende was weldra terug en de admini
strateur d e weifeling respecteerende, wachtte eer
biedig tot de eigenaar iets zou zeggen. 

_ De jonge man stond daar even, dacht na. „Zou zij 
niet meer in de Inrichting kunnen?" 

, 0 , geen kwestie van, ze wordt dol, ze is het 
al 'n beetje" luidde het besliste antwoord. Ik 
zou er maar gauw 'n eind aan maken. Wil i^ 
het soms liever even doen?" 
. „Neen, dank u", zei Wuffie's baas met iets hard5 

in z'n stem „ik wü ten minste dat het a rme dier 
dadelijk uit haar lijden en dood is" , zei hij. 

„Wuffie" riep hij met heldere stem en de wazige 

oogjes keken zijn kant uit, de oortjes gingen op- „ 
„Maar als ze nu toch eens niet heelemaal. - • • 
„Meneer, gelooft u ons nou, 'f beestje is vef' 

loren", zei de administrateur. Toen slaakte WufÜe.s 

baas zoo'n heelen langen diepen zucht, dien Ie 

alleen lost als je 'n groot verdriet hebt. 
„Wuffie" riep hij „gaat 's mooi opzitten!" # f 

beestje deed het, keek hem met z'n vermoeid 
oogjes even aan. Toen schoot hij. 

—O-

(Nadruk verboden)' 
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Kunst, Kunstnijverheid en Huisvlijt 

Indonesische Kunst te Vincennes. 

De Indonesische Kunst is op de Koloniale W e 
reldtentoonstelling te Parijs waarlijk goed vertegen
woordigd in het Nederlandsche Paleis, dat 8 dezer 
te Vincennes officieel in alle pracht en praal door 
de Nederlandsche en Fransche autoriteiten, werd 
geopend, zooals reeds in alle dagbladen werd vermeld. 

E r vielen toen echter zooveel bijzonderheden op te 
noemen, dat o.i. niet genoeg de aandacht gevestigd 
is kunnen worden op de velerlei uitingen van volks
kunst, welke zoowel uit- als inwendig bij dit pracht-
gebouw vallen te bewonderen. 

Gelijk reeds vroeger is opgemerkt, werd architect 
Zweedijk, de winnaar van den in Indië daarvoor 
uitgeschreven prijsvraag, voor den geheelen opzet 
geïnspireerd door den onvergelijkelijken schoonen 
bouwtrant der Balineesche kunstenaars, al heeft hij 
dien terecht niet slaafs nagevolgd voor dit zoo geheel 
Westersche doel. Een copie van een bestaand gebouw 
zou stellig veel minder waarde hebben gehad. Het 
wil ons echter voorkomen alsof diens oorspronkelijke 
plan, zooals de eerste teekeningen toonden, vóórdat 
architect Moojen, de „commissaire délégué" daarin 
de z.i. noodige veranderingen aanbracht, een nog 
fijner en tegelijk grootscher beeld gaven. 

Doch laat ons tevreden zijn, van alle kanten is het 
Nederlandsche Paviljoen om zijn kunstwaarde ge
roemd en de heer Moojen mag prat gaan op den 
lof, die hem overvloedig werd toegezwaaid, ook dien 
avond tijdens het officieele openings-diner,. zoo keu
rig opgediend in het „Hotel Continental" en even
eens den volgenden dag, ter gelegenheid van het 
door het Parijsche „Comité van Ontvangst" aange
boden feestmaal in het zoo bijzonder smaakvolle 
hotel „George V", waarbij door niemand minder dan 
onzen gezant, jhr. dr. J. Loudon, een dronk werd 
gewijd aan het voortreffelijke werk van den heer 
en mevr. Moojen en zelfs de wensch werd uitgespro
ken, dat Nederlandsch-Indië weldra een departe
ment van Schoone Kunsten rijk mocht worden, aan 
welks hoofd de heer Moojen zou kunnen prijken, 
wiens kunstzin ten zeerste werd geroemd. 

Zijn kostbare particuliere collectie van Indonesi
sche volkskunst op ieder gebied, welke in glazen 
kasten langs alle wanden en in groote vitrines in 
de verschillende zalen prijkt, verdient dit ook ten 
volle, te meer daar de toegezegde schatten, welke 
het „Bataviaasch Genootschap van Kunsten en We
tenschappen" ter opluistering had toegezegd, te laat 
zijn aangekomen om daarvoor in aanmerking te kun
nen komen. Welk een rijkdom van uitgezochte ba
tiks en weefsels uit alle oorden van den Archipel, 
wat een schat van bronzen oudheden, kostbare sier-
wapens, zilver drijfwerk, kleinoodiën, vlecht- en hout-
snijarbeid, alles met smaak uitgestald. Maar toch 
doet het ons, op deze wijze, te veel aan de dooide 
dingen van een museum denken. 

Ook het Menangkabausche Adathuis is te laat uit 
Indië verzonden, om ook inwendig, vóór de officieele 
opening op 8 dezer gereed te kunnen zijn, hetgeen 
stellig door den R. v. Beh. van „Boeatan", die altijd 
gaarne op tijd klaar is, ten zeerste zal zijn betreurd. 
Bovendien kregen toen de werklieden.,.die de laatste 
weken dag en nacht aan het groote gebouw hadden 
doorgewerkt ..een welverdienden verloftijd, zoodat eerst 
Hu weer aan den gang kon worden g e g a a n en 
»Boeatan" blij mag zijn als zij tegen 't einde der vol
gende week hare schatten van Indonesische Volks
kunst aan de daarnaar begeerige tentoonstelling-be
zoekers kan toonen. Daarover dus een volgenden 
keer nader. 

In de Algiersch—Marokaansche afdeeling der ten
toonstelling, welke eerst 15 dezer officieel geopend 
werd en die om een open binnenplaats (patio) een 
dubbele galerij1 van talrijke inheemsche winkeltjes 

toont werden denzelfden dag reeds allerlei artikelen 
van Volkskunst te koop aangeboden, welke gretig afzet 
vonden. Wel een bewijs, dat de Franschen dit niet 
van ondergeschikt belang achten. 

Op aard en karakter van dozen, ook door regee-
ringswege, warm aangemoedigdon Afrikaanschen 
kunstarbeid hopen wij later nog in de gelegenheid 
te zijn terug te komen, ter vergelijking met de Indo
nesische volkskunsten. 

Weldra zal, bij de komst der Balineezen ter ten
toonstelling, ook op muziek- en dansgebied, met alles 
wat daarop betrekking heeft, nqg veel meer te be
wonderen vallen, dat nog nimmer in Europa te zien 
is geweest. Hoe jammer het ook moge zijn, dat de 
hoven van Solo en Djocdja ter elfder ure hunne 
medewerking hebben ingetrokken, de Ba'ineesche dan
sen zijn voor de meeste bezoekers geheel nieuw, 
ongekend fraai en liefelijk tevens. Vrees voor ze-
denbederf is daarbij uitgesloten. 

De Legojig-éansttrs, altijd meisjes van beneden de 
12 jaar, zijn tot aan den hals toe gekleed en 
hebben zelfs de armen bedekt met de fraaiste hand-
weefsels. Maar stellig zullen haar even sierlijke als 
bevallige bewegingen de harten van alle toeschouwers 
stormenderhand veroveren. 

Naar wij met groote ingenomenheid vernamen, 
zullen zij bij aankomst in Nederland, beginnen met 
voor H.M. de Koningin te dansen en hare kunst ook 
door onze landgenooten doen bewonderen. 

Hopelijk zal bij de komst der Baliërs in Europa 
de' temperatuur stijgende blijven, zoodat zij niet van 
onze soms zoo gure weersgesteldheid te lijden hebben, 
gelijk halaas wel het geval was met de Menangka-
bauers, die met het Adat-huis uit Sumatra mee waren 
gekomen om het hier weder op te zetten. Twee hunner 
kwamen ziek aan en werden terstond teruggezonden. 
De drie overige beginnen nu, met deze warme voor
jaarsdagen pas een beetje op streek te komen, nu 
zij zich in de zon kunnen koesteren. Vóór dien zag het 
er dan ook op het Vincennesche tentoonstelligsterrein 
wanhopig hobbelig en modderig uit. 

PARIJS, 16 Mei. 

Elk beroep kent sterren en mislukkingen. Niet, 
welk beroep ge uitoefent, maar hóe, bepaalt uw 
succes. (Maandblad „Succes"). 

Er zijn menschen, die liever dwangarbeid ver
richten, dan een nieuwe methode aan te nemen. 
(Maandblad „Succes"). 

Persoverzicht uit de Indische Bladen en Tijdschr. 

I. Uit de Europeesche Pers. 

Rusland's uitvoer. 

De heer Smissaert wijdt in het Soer. Hbl. (8/4) eenige 
economische en sociale beschouwingen aan „Rusland's 
uitvoer". Bij dumping getroost men zich verlies omdat 
men de buitenlandsche fabrieken wil doodconcurree-
ren; is dat doel bereikt, dan wordt de prijs op een be
hoorlijk peil gebracht. Maar dit is Rusland's doel niet 
met den uitvoer van hout, petroleum, suiker enz. Ge
dwongen om in het buitenland allerlei te koopen, heeft 
Rusland er belang bij ook te verkoopen teneinde daar
door vorderingen op het buitenland te verkrijgen. 
Vóór den wereldoorlog was Rusland op de wereld
markt een der groote leveranciers van dezelfde goede
ren. Rusland heeft belang bij een verbreiding van het 
communisme buiten zijn grenzen; daartoe is voort
durend propaganda gevoerd. De massa is voor com
munistische leerstellingen te meer ontvankelijk, naar 
gelang hare levensomstandigheden ongunstiger zijn. 
De werkloosheid, de crisis, de depressie in Europa en 
Amerika is een voor Rusland welkom verschijnsel. Het 
is dus aannemelijk, dat Rusland, op economische gron
den toch reeds naar goudgeld uit het buitenland om
ziend, tevens uit politieke overwegingen de „kapitalis
tische" crisis wil verscherpen en bestendigen door de 
continentale markten te desorganiseeren. Zeker ware 
verweer hoogst gewenscht, doch dit zou alleen beteeke-
nis hebben, wanneer het geschiedde door een „geconcer
teerde actie" der Staten van de Oude en van de Nieuwe 
wereld. De geste van een enkele zou een loos gebaar zijn 
en wij zien dat een geconcentreerde actie tot de onmoge
lijkheden behoort. Het gaat hier om een „zijn of niet 
zijn", om een geweldige worsteling. Moge de strijd niet 
eindigen met een zege aan de zijde van hen, wier triomf 
de ondergang onzer beschaving zou zijn! 

In den Volksraad verklaarde de Regeering — volgens 
De Loc. (7/4, blz. 9) — dat in Ned.-Indiè' sedert kort door 
een Britsche firma te Hamburg, Russische textielgoede
ren (i. c. gedrukte katoentjes) geïmporteerd worden. De 
hand wordt gehouden aan de bepaling, dat geen Sovjet
propaganda bij de goederen mag worden verpakt. De 
manufacturen zijn van goede kwaliteit; uit de afwer
king blijkt, dat zij zijn vervaardigd in uitstekend ge
outilleerde fabrieken door goed geschoolde vakarbei-
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ders. Het moet practisch uitgesloten worden geacht, dat 
bij de productie van deze goederen gebruik zou worden 
gemaakt van een voor beschaafde landen verwerpelijk 
arbeidsstelsel. Het moge juist zijn, dat de arbeidsvoor
waarden ook voor geschoolde werkkrachten in Rusland 
niet gunstig zijn, daarin kan de Regeering geen aan
leiding vinden tot het nemen van afweermaatregelen. 
Ook de meening, dat de invoer van deze manufacturen 
gevaar zou opleveren voor het economische leven in 
Ned-Indie, kan de Regeering niet deelen. Deze goederen 
zijn van betere kwaliteit dan bijv. Japansche goederen 
van soortgelijken aard, en ook duurder in prijs; van 
„dumping" kan geen sprake zijn. Tol nog toe waren 
Engeland en Japan de voornaamste leveranciers van 
deze soorl goederen; uit Nederland werden slechts ge
ringe hoeveelheden aangevoerd. Van invoer van andere 
Russische goederen blijkt uit de statistieken niets; in
dien Russische goederen via een ander land worden 
geïmporteerd, met opgave van een in dal land gelegen 
haven nis plaats van herkomst, 'zal cle ware herkomst 
meestal niet vast te stellen zijn, wanneer de goederen 
zelf met zijn ie herkennen als van Russisch maaksel. 

De Deli Crt. (13/4) weerlegt de averechtsche voorlich
ting omtrent arbeidstoestanden in Ned.-Indië van de 
zijde van de Engelsen-Russische Parlements-Commissie 
Deze commissie heeft de bedenkingen tegen de door 
dwangarbeid verkregen goedkoope productie in Rusland 
trachten te weerleggen door o.m. aan te voeren, dat ook 
m Ned.-Indië, vanwaar Engeland tal van producten in
voert, dwangarbeid heerscht. 

De Java-Bode schrijft over ..Het Japansch-Russische 
conflict" (8/4, 2de bh), „Om den Pacific" (3de bl), , China" 
(9,4. 2de bl.), „Australië" (13/4, 2de bl.) en „China" (14/4. 
2de bl.), het Soer. Hbl. over „Duitsche brieven" (7/4, 
E. M.), „Fransch-Italiaansche verhoudingen" (10/4) en 
„Het land der twee rivieren" (10/4. Z.). De Sum. Post 
over „Journalistieke corruptie" (16/4). 

Indië's financiën. 

Het Soer. Hbl. (7/4, 2de bl. X.) geeft een overzicht van 
de cijfers van de begrooting van 1931. Gewone uitgaven 
/663.1 milhoon, waarvan afgaat: rente en aflossing 
ƒ 102.'t mill., pensioenen ƒ36.4 mill., verrekening ƒ515 
mill., salarissen ƒ172 mill., standplaatstoelagen ƒ 7 
null., verlofssal. ƒ7.0 mill., verdere bezold. f 2 mill 
indirecte bezold. ƒ18 mill., rest ƒ206.5 mill. Van deze 
ƒ200.0 millioen, voor alle gewone uitgaven beschikbaar, 
gaan echter nog af: aan subsidies particuliere zieken
huizen, bijzonder onderwijs, uitkecringen aan autonome 
gemeenschappen ƒ 45.7 millioen, zoodat voor gewone uit
gaven in 1931, buiten de vorengenoemde posten slechts 
overblijft ƒ 100.8 millioen. Zij, die de inkomsten der amb
tenaren onaangetast willen laten, zouden dus alle be
zuinigingen willen verhalen op dezen post van ƒ160.8 
millioen, hetgeen een volstrekte onmogelijkheid is. De 
salarissen en pensioenen stegen van ƒ186 millioen in 
1922 tol ./257 millioen iu 1931! Dit is inderdaad eene 
angstwekkende situatie, en eene Regeering welke haar 
berustend aanvaardt, maakt zich — n. h. i. van Z. — 
schuldig aan het ergste verraad, dat aan een Eand in 
opkomst kan worden gepleegd: opzettelijk aansturen op 
eene financieele débâcle. 

Wij verwijzen naa r het Soer. Hbl. (7/4, 2de bl. „De 
protest actie", Z.; 7 en 8/4, 3de hl. „Het I. E. V.-congres": 
8/4 „De ambtenaars-meeting"; 9/4 „Het protest der on
der« ijzers": 10/4 „Midden in de dingen", F. M.; 11/4, 3de 
bl. „Van Heeren Hoogmogenden", Mr. dr. F. Valentijn), 
de Java-Bode (8/4 „Twee manieren"; 9/4 „Verhooging en 
verlaging". V.; 13/4 „Colijn's meening"; 14/4 „Onze taak" 
en „De militie en de malaise"), de Deli Crt. (13/4, 2de bl. 
„De salarisactie": 16/4, 2de bl. „Officieren en tracte-
mentsvermindering"; 17/4 „Ondanks protesten"; 18/4 
..Regeering en autonome ressorten" en „Verlaging van 
huishuurprijzen") en De Sum. Post (13/4 „Salarissen en 
huren": 14/4 „Duurkoop of Goedkoop"; 17/4 „De tegen
stelling": 18/4 „Geen huurcommissies"). 

Crisisbeleid, 

De begrootingswetgever in eerste instantie zetelt in 
Ned.-Indië zelf. Daarom zal het ook in eerste instantie 
in Indië zelf zijn, dat het crisisbeleid moet worden be
paald door de Indische Begeering, maar ook, ter toet
sing, beoordeeling en, waar mogelijk, ondersteuning 
daarvan, door de Indische openbare meening. Een 
proeve daarvan bieden een viertal artikelen in De Loc. 
(7, 9, 10 en 11/4 „Crisisbeleid), welke vooropstellen dat het 
juiste crisisbeleid een voorbereiding moet vormen tot het 
juiste normale beleid en daarin zoo spoedig en zoo har
monisch mogelijk moet overgaan. N. h. o. van De Loc 
kan een verstandig en welberaden beleid Ned.-Indië 
door de depressie voeren. Het staat voor crisiswerk, dat 
diep ingrijpt, doch dat volbracht wordt, wanneer men 
de maatregelen vindt, welke bei financieel evenwicht 
geleidelijk herstellen en de overheidstaak herplaatsen 
op den grondslag der economische draagkracht. Zulk 
crisiswerk wordt dan geen terugtreden, maar herstel, 
geen afbraak, maar opbouw. Het kan verricht worden, 
mits ons zelfvertrouwen ons niet begeeft. Ned.-Indië zou 
weerbaarder geweest zijn, wanneer de economische be
moeiingen der Overheid méér gericht waren op diffe
rent ieering der productie, op vermindering van bet een
zijdig agrarisch karakter daarvan, en wel met name 
door bevordering eener Indische fabrieksnijverheid. De 
Entambtung der landsbedrijven, hun organisatie als 
minder-ambtelijk bedrijf, opvoering der bedrijfsvrijheid 
zijn, mede voor de landsfinanciën, noodig; het plan-
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Staargaard en het plan-De Jongh kunnen daarbij tot uit
gangspunt dienen. Een herziening can hei belasting
stelsel is noodig, opdat men in de toekomst alle hooge 
winsten en over-winsten zwaarder belaste; opdat men 
o.a. aardolie-winsten eveneens zwaarder belaste en op
sta t men voor de massa der Inlandsche bevolking de 
financieel en economisch voordeeligcr indirecte belas
tingen toepasse. Het limiteeren van de uitgaven onder 
Buitengewoon tot maximaal ƒ40 millioen is voor eenige 
hersteljaren wegens 's Lands kaspositie geoorloofd en 
zelfs gewenscht; de kapitaalspolitiek zelve vraagt echter 
voor de toekomst zeer principieele overweging. Het 
noodmiddel eener lijdelijke salariskorting moet zoo snel 
mogelijk worden prijsgegeven; eene herziening van hel 
salarissysteem is zeer noodig; naar beperking der for
maties door afvloeiing enz., moet worden gestreefd; het 
streven naar verbetering van organisatie en werkwijze 
moet veel sterker dan thans het geval is, worden voort
gezet. De bestuurshervorming op Java heeft veel geld 
gekost. Men heeft het toezicht op de aanwending zoowel 
van landsgelden als van locale heffingen min of meer 
verloren. Door deze heffingen is de ongelijkheid van den 
belastingdruk toegenomen. De „herschikking" der be
stuursbevoegdheden op Java is, ter beperking der on-
noodige extra-uitgaven, een stap in de goede richting. 
De autonome ressorten zullen aan de algemeenc be
zuiniging niet onttrokken worden; zij zullen echter in 
menig geval, bij verstandig beleid, in staat zijn om den 
overgang' naa r ander niveau op harmonischer wijze te 
bewerkstelligen dan van landswege kon geschieden. 
De beperking van de militaire- en maritieme uitgaven 
zal zeer ingrijpend zijn. Voor defensie wordt ƒ 125 mil
lioen per jaar uitgegeven, terwijl de zuivere inkomsten 
van den Lande dalen tot ƒ400 millioen per jaar. Ieder 
weldenkend mensch weet, dat men zich temidden der 
wolven niet tot schaap moet maken en dat Ned.-Indië, 
in een der woeligste hoeken der wereld, in dit Oost-Azië, 
dat een waar knooppunt niet alleen van wegen maar 
ook van 'belangen vormt, voor een behoorlijke weer-
macht, moet zorgen. M a a r . . . . er zijn niet alleen gren
zen, die bewaakt moeten worden, maar er zijn ook gren
zen aan onze capaciteit, om die bewaking' te betalen. Die 
grenzen nu dreigen overschreden te worden: en als dit 
zoo voortgaat zullen wij datgene, wat wij aan militaire 
weerbaarheid winnen, dubbel en dwars aan financieele 
en economische weerbaarheid verliezen. Het is, in ver
band met de politieke verhoudingen in het Moederland, 
zeker noodig dat van Indië uit de noodzaak om op de 
Marine te bezuinigen, zeer krachtig' wordt onderstreept. 
De primaire taak van de weermacht, de handhaving der 
rust en orde in het binnenland, zal men geheel onver
kort kunnen uitvoeren. Aan de secundaire taak moeten 
offers worden gebracht, en de juist-vastgestelde defen-
siegrondslagen geven duidelijk aan, dat die taak alleen 
naar de mate van Indië's financieele draagkracht kan 
worden uitgevoerd. Ook tot deze bezuiniging' zal men 
overgaan, niet omdat men de belangen, welke zij raakt. 
zoude miskennen, d o c h . . . . omdat het moet. 

Wij vestigen de aandacht op De koe. (10/4, blz. 17 
„Legerzaken"; blz. 21 „Bezuiniging op Oorlog"; blz. 22 
„De Rog. over de bezuiniging"; blz. 36 „Program van 
actie van het comité tegen salaris-vermindering") en 
het Bat. Nwsbl. (14/4, 4de bl. „Volksraad"). Gen. Kies 
waarschuwt voor de aan bet leger opgelegde korting, 
en geeft andere denkbeelden om tot bezuiniging te ko
men. Niet 30.000 soldaten, maar 30.000 gezinnen komen 
voor rekening van Oorlog. Hij bepleit, overgang na 12 
jaren in civielen dienst, speciaal bij de politie; in geza-
menlijken militairen en civielen dienst moet 't pensioen 
verdiend worden. Voorts wil hij leger en politie to't één 
samensmelten. Aandacht verdient z. i. een artikel in het 
Orgaan van de N. I. O. V.; een wijziging in de samen
stelling van het officierskorps zou verbetering van pro
motie enz. brengen en toch nog bezuiniging. 

Economische situatie in de kampong. 

De bezitters van kampong-tlieetuinen bij Tjibadak 
hebben het thans - naar het Bat. Nwsbl. (9/4) meldt — 
verre van gemakkelijk. De vele regens en de geringe 
mate van zonneschijn zijn oorzaak van vertraagden 
poetjoek (nat blad)-uitloop; de zeer verwaarloosde tui
nen, ten gevolge der zooveel minder geworden ont
vangsten der kamponglieden, het zijn zoovele oorzaken, 
dat er aanzienlijk minder poetjoek wordt aangeboden, 
dan anders het geval is. Voor zeer mooi theeblad wordt 
niet meer dan 2*4 cent betaald, voor grover blad slechts 
1 cent per pond. Met moeite kan de „padjeg" en de rente 
en aflossing der van desa-banken opgenomen credioten 
betaald worden. De rijstprijzen blijven hoog; in de kam
pong zijn er dan ook heel wat gezinnen, waar betrekke
lijk honger wordt geleden. In den laatsten tijd wordt 
Japansche rijst aangevoerd, van uitmuntende kwaliteit 
en belangrijk goedkooper, doch deze mooie en zeer voed
zame rijst probeert men te saboteeren; zoo kan de kam-
pongbev<oner deze rijst niet op afbetaling' in credieï 
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krijgen, hij moet in dit geval contant betalen. De rijst-
pellers zitten met dure voorraden padi en trachten den 
afzet van goedkoopere buitenlandsche rijst zooveel mo
gelijk tegen te houden. Niettegenstaande'de hooge prij-
jsen voor slangenhuiden betaald, treft men thans weer 
teer reel slangen aan. Tallooze kippen, eenden en vis-
Schen worden door die slangen geconsumeerd. De thee-
pluksters wagen zich niet gaarne in de theetuinen, 
welke zwaar in het onkruid staan, want ook de hooge 
theehcesters zijn een geliefkoosde plaats voor allerlei 
slangen. Voorgelicht door de consulenten en door hunne. 
Zorgen voorzien van jong' broed- en fokmateriaal, heb
ben Europeanen en Inlanders de cultuur van karpers 
ter hand genomen. Succes is niet uitgebleven; echter 
wordt veel broed aangeboden onder den naam van 
.krapal ' ' (karper), wat gewone goudvisschen zullen blij
ken te zijn. Visch is voor den Soendanees een zeer ge-
Wild artikel, waar flinke prijzen voor worden betaald. 
Voor een „sorroh" wordt b.v. 70 cents per pond betaald. 
Deze visch komt in de rivieren voor; de Dienst der Bin-
nenvisscherij heeft deze edele vischsoort reeds in be
werking. 

De Loc. vertelt van „De Javaan van de Zee (9/4) en 
„Makasser" (blz. 4), het Soer. Ï-Ibl. van „Oost-Besoeki" 
(2 S en 9/4, 2de bl. Z.), „De installeering van den Aroem-
poné", van'Boni (7 en 10/4, 3de bl.) en „Indië en touris
me" (11/4, 3de bl.), de Deli Cri. van „De onthulling van 
het monument op Peutjoet", te Koeta Bad ja (18/4). 

I I . U i t de Inheemsctae en 

M a l d s c h - C h i n e e s c h e pers-

Bintang Timoer van 5 en 6 Maart. Bij de Aneta-tele 
grammen, meldende het politieke accoord in Britsen -
Indië, door het blad een „Overwinning van Gandhi" ge
noemd, haalt de redactie met instemming een commen
taar van den Siang Po-redacteur Saeroen aan, waarin 
deze een vergelijking maakte tusschen de houding van 
den Britschen Onderkoning tegenover Gandhi, als heer 
tegenover heer. ook al heeft laatstgenoemde geen kleeren 
aan en de houding die hier in Ned.-Indië aangenomen 
wordt tegenover de volksleiders; als hier een regeermgs-
vertegenwoordiger een net gekleeden leider een hand 
geeft, komt er beroering tot in de Tweede Kamer en den 
Volksraad. Daar — zegt de heer Saeroen — is de regee-
ring tegen wil en dank wel genoodzaakt de volks
beweging te eerbiedigen en hier . . . . , nou ja, Indonesia 
is India niet! 

De Bintang Timoer-redactie beaamt dit laatste en be
sinn met te verklaren dat Gandhi inderdaad een genie is, 
die het ..stelsel" bestrijden kan zonder vijandschap tegen 
de Engeischen als mensch of ras. 

Tn verband met latere telegrammen over de „overwin
ning van Gandhi" merkt de redactie op dat een en ander 
nog meer de grootheid van Gandhi teekent en tevens 
een waarborg is voor liet heil van beide partijen, hetgeen 
Weer een bewijs is van het eersteklasseschap der Engel-
sehen als diplomaten. 

De Siang Po van 4 Maart put de tot dusverre bekende 
resultaten' van het onderhoud tusschen Gandhi en Lord 
Irwin de volgende les: De Onderkoning en de Minister 
van Financiën in Britsch-Indië hebben met hun besluit 
om aan de kustbewoners de zoutwinning toe te staan en 
om de in beslag genomen goederen van de congresleden 
aan de betrokkenen terug te geven, blijk gegeven dat zij 
met wijs beleid het bewind voeren. Een vader kan zijn 
zoon — als we ons Begeering en volk in deze familie 
Verhouding mogen voorstellen — een pak slaag geven 
zoolang de zoon nog een korte broek draagt; zoodra deze 
echter volwassen begint te worden, zal zulk een optreden 
aanleiding kunnen worden tot een strijd die voor den 
vader noodlottig kan afloopen. De Britsen-Indische be
weging is nu niet meer met een hulpbehoevenden knaap 

te vergelijken en toont een groot verschil met de volks
beweging in Ned.-Indië. Toen ginds Gandhi gearresteerd 
werd, nam Pandit Motilal Nehru onmiddellijk zijn plaats 
in en volgde later Gandhi naar de gevangenis. Toen 
hier ir. Soekarno in preventieve hechtenis werd gesteld, 
besloot mr. Sarbono zijn actie te staken. 

Een Kedirische medewerker van de Bintang Timoer 
heeft het in het nummer van 4 Maart over huwelijken 
tusschen Christenen en Mohammedanen. De kerstening 
in Kediri en omstreken boekt goede resultaten; op ver
schillende plaatsen zijn reeds kerken verrezen. 

Schrijver wijst op het feit dat in Kediri bij huwelijken 
tusschen Mohammedaansche mannen en Christen-vrou
wen, niet de vrouw, zooals gewoonlijk zich onderwerpt 
aan den man, maar omgekeerd. De bruid neemt een 
hoogere en machtiger positie in en een Christen-vrouw 
zal den man niet trouwen voor en aleer hij tot haar 
geloof is overgegaan. Zoodoende zijn er veien Christen 
geworden. Schrijver eindigt met het Hollandsche spreeK-
woord „Liefde is blind". 

Uit hef feit dat over het te houden Al-Islam congres 
allerwege druk wordt gesproken, trekt een inzender in 
het blad Soeara Persjarikatan Oelama de conclusie dat 
de Islam in Indonesia als een steeds feller brandend 
vuur oplaait en dat deze leer nimmer kan worden ver
nietigd, maar integendeel steeds haar kracht toont, alle 
tegenwerping van kwaadgezinden en „Kafirs" ten spijt. 
Soerabaja heeft reden om verheugd te zijn dat het con
gres den 20sten Maart na afloop van dat der P. S. S. 
binnen haar veste zal worden gehouden. Men verwacht, 
is er zelfs zeker van, dat het congres zal slagen, omdat 
alle Islamieten en Islam, organisaties, die geen werk
tuigen zijn van „Sana", maar werkelijk voor den voor
uitgang van hun geloof werken en land en volk oprecht 
liefhebben, er hun steun aan zullen geven. Na een ver
zuchting over vroeger tijden, toen de voorouders soli
dair (? Bed.), rustig en tevreden leefden, omdat zij ook 
werkelijk Gods voorschriften naleefden, merkt schrijver 
op dat thans velen, in het bizonder de jongeren, den 
godsdienst verwaarloozen. Of dit het gevolg is van 
Westersch onderwijs, Westersche beschaving of wat 
anders, daarover laat hij de lezers zelf oordeelen. Wat 
ons wel verbaast, zegt hij, is dat zoovele jonge Moham
medanen, wier ouders tot het fanatieke toe godsdienstig 
zijn, zoo tegen den Islam zijn en dien belagen, hetgeen 
vaak aanleiding geeft tot conflicten tusschen vaders en 
zoons. 

Onder het opschrift „Wordt Zentgraaff de vriend der 
Inlanders?" wordt in de Bintang Timoer van 11 Maart 
gezegd dat de Preanger Bode zich zelden in gezelschap 
bevindt van de Java Bode, maar deze keer zijn zij het 
volkomen met elkaar eens in den aanval tegen den heer 
Zentgraaff in verband met diens artikel in de Indische 
Post over de ver-indianiseering der Gouvts.kantoren. 
Het artikel pleit, evenals De Stuw voor begrenzing van 
aanname van importkrachten ten behoeve der admini
stratie e. a. diensten van het land, omdat het hoe langer 
hoe zwaarder wordt voor den Lande om die dure krach
ten te betalen. 

Gezegd wordt dat de Preanger Bode het niet goed vindt 
van de Indische Post, ook al omdat dit weekblad zich 
ten doel stelt voor de belangen van Ned.-Indië op te 
komen. Zij noodigt daarom alle Nederlanders uit be
doelde „journalistieke handeling van den heer Zent
graaff te bestrijden, omdat het een methode is welke 
beoogt het terugzenden der Nederlanders naar hun land, 
door hun broodwinning in Indië te bemoeilijken. Hieruit 
trekt de - Bintang Timoer de conclusie dat voor de 
Preanger Bode het belang van Ned.-Indië is: het zoo 
ruim mogelijk scheppen van bestaansmogelijkheden voor 
de Nederlanders en dat het bezuinigen op de lands-
uitgaven niet in het belang is van Indië. Het blad zegt 
zijn dank te betuigen aan den heer Zentgraaff, die zijn 
aandacht gewijd heeft aan het algemeen belang van dit 
land. met terzijdestelling van „eigen belang" _ oftewel 
het belang der Nederlanders. 

Het blad Djinggala van 11 Maart vindt het blijkbaar 
gewenscht er op te wijzen dat het intellectualisme nog 
lang geen waarborg geeft voor kundigheden van het 
volksleiderschap. De volksbeweging vereischt een eigen 
studie, die niet direct bij de universitaire studie behoort. 
Op grond hiervan is niet de eerste de beste gegradueer
de in staat om de volksbeweging te leiden. Bovendien 
komt het juist vaak voor dat de intellectueelen, den 
zoeten smaak genietende van een goede bezoldiging, 
zich niet geneigd toonen de bitterheden der politieke be
weging te slikken en zich van de actieve deelname 
terugtrekken. Voorzichtigheid wordt aanbevolen om 
intellectueele leiders te volgen, omdat het wel eens kan 
gebeuren dat die zich ten koste van het volk voordeelen 
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willen verschaffen. Een leider voortgesproten uit het 
volk is eerder te vertrouwen dan de z.g. intellectueelen. 

Hoe groot volgens de Slang Po van 10 Maart de vreug
de van de bevolking der onderafdeeling Hanau is over 
het bezit van de gronden aan den voet van de Boekit 
Semindoeng, welke te voren het „Landsyndicaat" in erf
pacht had, bewijst wel het feit dat genoemde berg door 
de menschen in „Goenoeng Sarekat Islam" is herdoopt. 
De strijd om het bezit van bedoelde gronden is nl. dank 
zij de acite van de P. S. I. met medewerking van den 
heer Mochtar in het voordeel van de bevolking geëin
digd. Dit verklaart wellicht waarom er in die streek 
maar heel weinigen zijn die niet tot de P. S. I. zijn toe
getreden. 

I g 
Oost- en Westindisch literatuuroverzicht. 

1 m»ll 

De Redacties van tijdschriften, welke in deze rubriek 
worden opgenomen, worden uitgenoodigd de bladen 
rechtstreeks te zenden aan den redacteur van deze 
rubriek, Obrechtstraat 163, 's Gravenhage. Hetzelfde 
geldt voor uitgevers, die hun boeken in dit overzicht 
wr.nsch.cn vermeld te zien. 

Algemeen Landbouwweekblad voor Ned.-Indië. 

No. 40 van 4 April : Het Algemeen Landbouw 
Pensioenfonds, door M. A. J. Keiling (slot). — 
F. L. de Wilde j (een voorbeeldig planter over
leden op Pasir Randoe) . — Zijderupsteelt op rici
nus. — Vergadering van de „Soekaboemische". 
Slot. (voordracht van ir. P. M. H. H. i'rillwitz 
over het snoeien van theeheesters en van A. C. B. 
Pfalzer, over: Hoe moeten wij de meeldauwbestrij-
ding voortzetten). 

Algemeen Tijdschrift Holland—Indië. 

15 Mei, No. 7: De Javaansche Dichter Noto 
Soeroto (De strijder voor het samengaan van Hol
land—Indië, door Ben van Eysselsteyn (een korte 
levensbeschrijving van Rn. Ms. Noto Soeroto, zoon 
van Prins Noto Dirodjo en Raden Ajoe Noto 
Dirodjo, beide afstammelingen uit het Javaansche 
vorstenhuis Pakoe Alam in Djogjakarta) . 

Algemeen Weekblad voor Christendom en Cultuur. 

No. 27, van 8 Mei: Medische Zending in Poso en 
Mori, door Aib. C. Kruyt (de medische zending 
verheugt zich in veler belangstelling. Zij is een 
onderdeel van het groote zendingswerk, dat ook de 
wereld begrijpt en waarvoor zij sympathie gevoelt. 
In hun medisch werk verlangen de zendelingen in 
Poso leiding, die een zendingsarts kan geven.) 

De Indische Gids. 

Meinummer: Fundamenteele en actueele Indische 
Onderwijsbeschouwingen. Een inleiding voor de be
handeling van de Herordening in Volksraad en 
Kamer, door E. C. van der Ende (een geregelde 
bestrijding van prof. Schriekes' plan op Onderwijs
technische gronden) . — Ontwapening of Veiligheid, 
door George Nypels. B. Indië. 

(„Indien Nederland, in overeenstemming met hen, 
die de leer verkondigen, dat voor ons van neutraal-
verklaren geen kwestie meer kan zijn, het begrip der 
neutraliteit inderdaad los liet, ofwel indien 'Neder
land, in overeenstemming met de voorstanders van 
wel wat doen, maar zoo weinig mogelijk, afzag van 
het veilig stellen van de neutraliteit, dan zouden 
de vreemde staatslieden en de strategen bij hun 
overwegingen hiermede rekening houden. Zij zou
den dan bedenken, dat zij er alles op moeten 
richten om de voordeelen, die door het bezetten 
van Indië verkregen kunnen worden, aan hun kant 
te krijgen. Zoodra zij mochten meenen bij de tegen
partij een oorlogsvoornemen te moeten of, te kunnen 
onderstellen, zal hierdoor bij hen de drang opkomen 
om die tegenpartij voor te -fijn. Een voorsprong 
van enkele uren kan den doorslag geven. De Ne-
derlandsche onthoudingspolitiek zou zoo den stoot 
kunnen geven tot het doen uitbreken van den oorlog. 
Zoo luidde het voor Europa, zoo luidt het voor 
Azië. 

Eén ander gevaar ligt opgesloten in de mogelijk-. 
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heid dat te eenigen dage een mogendheid, die 
niet tot 't uiterste wil wachten en de goede kansen 
niet aan een eventueele tegenpartij wil laten, de 
Nederlandsche onthoudingspolitiek tot voorwendsel 
zou kunnen nemen, om zich eigenmachtig het bezit 
dier voordeelen al vast toe te wijzen en te ver
zekeren, 't Is niet aan te nemen, dat alle andere 
mogendheden dit dan goedschiks zouden toelaten, 
ve rdeden! of strijden! 

De voordeelen, die Indië biedt, zijn talrijk en 
groot.) 

Nederlandsche Commissie voor Internationale Na
tuurbescherming (met afbeeldingen). — Het ver
voer op Java voor den aanleg van Spoorwegen, 
door J. A. J. Vermaat Jr. , (vervolg en slot). 

De Indische Post 

No. 15 van n Apri l : Besturen, door Z. (Wij 
zouden verkeerd en bekrompen inzicht toonen, in
dien wij de wetenschappelijke opleiding van den 
bestuursambtenaar niet de waardeering schonken 
welke zij ten volle verdient. Doch onmiddellijk wil
len wij hieraan toevoegen, dat besturen in Indië, 
ook op Java met zijn reeds tamelijk gecompliceerde 
verhoudingen, vooral is een zaak van karakter, 
kennis van taal en adat ) . 

De Ingenieur 

No. 19, van 8 Mei: De financieele resultaten 
van de Landskolenmijnen in Indië, door dr. ir. 
L. J. de Ven, met naschrift van ir. J . van der 
Kloes. (Naar aanleiding van opmerkingen in den 
Volksraad worden de uitkomsten van de Boekit 
Asam-mijn op soortgelijke wijze voorgesteld als die 
van de beide andere mijnen in De Ingenieur van 
1929, no. 41.) 

Bodemkaarteering in Ned.-Indië, door prof. dr. 
ir. J . A. A. Mekel. (Deze betreurt het dat het 
toeval heeft gewild, dat de tegenwoordige leiding 
van het Bodemkundig Instituut eene kaarteerings-
methode voorstaat, die overal elders is of wordt 
verlaten, waardoor dit voor Ned.-Indië zoo belang
rijke werk wordt ingezet op eene wijze welke later 
zeker _ tot teleurstelling zal leiden. Nog echter is 
het niet te laat en nog kan het roer worden om
gegooid. Men mag verwachten, dat indien het geolo
gisch zoowel als het bodemkundig kaarteeringswerk 
door één en denzelfden Dienst wordt verricht, de 
kosten ervan aanzienlijk geringer zullen zijn.) 

De Indische Mercuur 

No. 19, van 13 Mei: Jhr . mr. B. C. de Jonge, 
Gouverneur-Generaal van Ned.-Indië (met portret) . 
— Internationale Koloniale Tentoonstelling te Parijs. 
Rede van mr. D. Fock, uitgesproken door mr. A. 
G. N. Swart. — Verslag omtrent den stand der 
cultures, alsmede inzake den uitvoer der voornaam
ste producten van Suriname, 4de kwartaal 1930, 
door G. Stahel. — Vooloopige Handelsbalans van 
Ned.-Indië in 1930. 

De Indische Verloiganger 

van 8 Mei, no. 40: Multatuli's eerste vrouw, door 
S. Kalff (d.w.z. Everdine Huberte baronesse van 
Wynbergen, door M. genoemd Tine, die 26 Sept. 
1819 te Antwerpen was geboren.) 
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Journal of the Malayan Branch Royal Asiatic Society 
Vol. VIII , Part. I I : December: Delegation to 

Java : Presentation of Sir Stamford Raffles' Bust 
to the Royal Batavian Society of Arts and Scien
ces. — Minangkabau Custom. — Malacca, door C 
O. Blagden. 

Landbouw en Veeteelt 

No. 19, van 31 Maar t : Indische voedermiddelen, 
door dr. J. Merkens. X I I (granen). 

Leidsche Geologische Mededeelingen 

Deel IV. Afl. L: Wann löste sich das Gebiet des 
Indischen Archipels von der Tethys ?, door dr. K. 
Martin. — De koraalriffen van Emmahaven (W. 
Sumatra) , door dr. J. H. F . Umbgrove (met een 
summary in Engelsch en talrijke platen). 

Pharmaceutisch Tijdschrift voor Ned.-Indië. 

No. 4, Apri l : De vriespuntverlaging van melk 
en bloedserum van verschillende runderrassen in de 
tropen, door W. F . Donath (vervolg en slot). — 
Jaarverslag Scheikundig Laboratorium, door K. V. 
Topp. — Geneesmiddelen-vervalsching, door F . G. 
E. Olsen. 

Spoor- en Tramwegen 

No. 10 van 12 Mei: De Electriciteitsvoorziening 
van Stations, Werkplaatsen en Rangeeremplacemen
ten der Staatsspoorwegen In- en Om Batavia, (Slot), 
door H. H. Fronczek. — Baandoorbraak in de lijn 
Buitenzorg—Padalarang (in den nacht van 15 op 
16 Maart, met twee foto's). 

De Stuw 

No. 7, van 1 Apri l : Enkele beschouwingen in 
verband met het Begrootingsaspect, door Rückert. 
— Indianiseering-Bestuurshervorming in de Buiten
gewesten. — Verrichtingen van den studiekring te 
Batavia. 

De Tropische Natuur 

Afl. 4, van Apri l : Herpelotogische aanteekeningen. 
III , door W. C. van Heurn. — Vruchtkluwens bij 
grassen, door J. Beumée. — Uit het leven der 
spinnen. Maskerspinnen, door D. van Mullem. — 
De toetoel (Felis pardus) als vischdief, door F . J . 
Appeldam. — Bijennesten te Pontianak, door L. 
Coomans de Ruiter. — De ikan soempit, door H. 
Witkamp. — Bufo asper, door W. C. van Heurn. 
— Nog eens het oplichten van vuurvliegjes, door M. 
A. Liefthinck. — . De „zeezang",. door R. Lach 
de Bere. 

De West-Indische Gids 

Meinummer: Thomas E . Penard. (ontleend aan 
„Edison Life" van Alaart 1931. Uitgegeven door 
„Edison Electric Illuminating Comp." 39 Boyl-
ston Str. Boston, waar deze begaafde Surinamer 
werkzaam is.) — „Sneki Koto", inenting tegen den 
beet van vergiftige slangen. II, door dr. H. D. 
Benjamins (schrijver haalt met zijn veelomvattende 
kennis een reeks bronnen aan over dit diep in
geworteld volksgeloof in Suriname). — Antwoord 
op „indruk van Suriname", van ir. Iman G. J. 
van den Bosch, door J. A. Liems (zie het No
vembernummer van de W.-I.-Gids). — Cassavecul-
tuur in Suriname, door L. Junker . — Maria Sibylla 
Merian (1647—1717), door C. K. Kesler (een be
langwekkende levensgeschiedenis van deze vrouw, 
een Zwitsersche, die met Andreas Graff uit Neuren
berg was gehuwd en een volgeling der Labadisten 
was. Zij kwam in 1699 in Suriname en schreef het 
merkwaardige werk „Metamorphosis insectorum Su-
rinamensium dat in 1705 verscheen). — Negen 
en twintigste jaarverslag van het Van Eeden-Fonds 
over 1930. — Een album, door H. D. Benja
mins, (bespreking van „De Wereld in Beeld", Serie 
I I ) . 

ZENDINGS- EN MISSIEBLADEN. 

B e r i c h t e d e r R h e i n i s c h e n M i s s i o n s -
G e s e l l s c h a f t . Mei: Der Kampf um den geheim
nisvollen Baum, door E . Pichler. 

St. C l a v e r b o n d . Mei: De Merapi, door G. 
Vriens (met talrijke fraaie afbeeldingen). — Officieele 
opening van het nieuwe ziekenhuis te Bara, door 
Zr. Coleta (op 5 Maar t ) . 

K o l o n i a a l M i s s i e T i j d s c h r i f t : Wij ont
vingen de nummers Januar i tot en met Mei, van 
dit orgaan der Indische Missievereeniging. In het 

Februar inummer: Het St. Eilisabeth's gasthuis op 
L-uraçao, door W. v. R.; — Maart : Het bijzonder 
Onderwijs in den Volksraad. — Statistiek der werk
zaamheden van het Apostolisch Vicariaat der Kleine 
Soenda-Eilanden van 1 Juli 1929—1 Jul i J 930; - 1 
Apri l : De Missien in Oost- en West-Indië op de 
Intern. Kol. Tentoonstelling te Parijs, door P. C 
Groenen. (De R. K. Missiën zijn waardig vertegen
woordigd). — Overzicht van de Missie in Ned.-Oost-
Indië op einde 1930; — Mei: De wording van een 
Radiobeweging in Indië, door H. F . J. — Bandoeng, 
het hart van den Preanger, door B. 

N e d e r l a n d s c h Z e n d i n g s b l a d , Mei : In 
dienst der Medische Zending op de Sangir- en 
Talauer-eilanden (Dr. en mevr. Cseszko, beiden 
Hongaren) . — Het bezoek van dr. Koo (zendeling 
onder de Chineezen). 

„ P e t r u s D o n d e r s " . Mei: Jaarverslag der 
R. K. Gemeente in Suriname over 1930. — In 
Memoriam Pater P. van Esch. C. ss. R. (met tal
rijke afbeeldingen) door A. Kuipers. — Van Kolo
niaal tot Monnik. I I I . 

BOEKENSCHOUW. 

Jaarverslag van de Surinaamsche Bank. 1930. 

De organische rijkseenheid, door W. C. Lemei. 
N.V. Adi Poestaka. Serie: Van onderzoek en op
bouw. No. 3. 

Verslag van de Cumçaosche Hypotheekbank over 
1930. 

Luchtreisgids voor Ned.-Indië. 1931 van de Kon. 
Ned. Ind. Luchtvaart Maatschappij, Kolff en Co. 

Java and Sumatra From the Air, K.N.I.L.M-

De Nar van Jacatra, door A. den Hertog. Een 
verhaal uit den tijd van J a n Pieterszoon Coen. 
Van Goors Uitg. Mij. 

Gaarne vestigen wij nog eens de aandacht op 
de bekende uitgave Nederlandsch—Indië, aardrijks
kundig leesboek in drie deeltjes, door J . L. Hooft-
man en K. G. Houwen, hoofden van scholen te 
's-Gravenhage, geïllustreerd door W. K. de Bruin. 
Van deze boekjes, uitgegeven bij J. B. Wolters 
Groningen—Den Haag, is de 14e tot 16e druk reeds 
verschenen. 

Bij de N.V. Hilversumsche boekhandel v.h. J-
W. Ebert , is verschenen: „De misdaad van 1914" 
met deze toelichting: Hoe de geheime diplomatie 
den wereldoorlog van 1914 voorbereid en ontketend 
heeft, door W. L. van Warmelo, oud-officier der 
artillerie. 

Suriname i 
Aan het verslag van de Surinaamsche Bank over 

F930 ontleenen wij het volgende: 
Bij de beoordeeling van den algemeenen toestand 

dient, volgens het verslag, onderscheid gemaakt te 
worden tusschen eenerzijds den tropischen landbouw, 
in Suriname, te onderscheiden in grooten landbouw 
— de cultuur van stapelproducten voor export bestemd 
— met den zoogenaamd kleinen landbouw van mid
denstands- en kleinlandbouwers, die de koloniale voe
dingsmiddelen levert en ook voor eenigen uitvoer 
zorgt, en daarnaast de koloniale industrieën als de 
bauxiet- en balatabedrijven en de houtontginning-; 

industrieën, die op een gegeven oogenblik, naar den 
stand van de wereldmarkt kunnen worden uitgebreid 
of stopgezet; ondernemingen, waarop eene koloniale 
maatschappij als Suriname op den duur niet vas* 
gebouwd kan worden. Ik laat deze laatste industrieë11 

een oogenblik rusten — zij halen den rijkdol» 
van Suriname weg en storten daarvoor een zeker be ' 
drag in de koloniale kas, terwijl aan velen werk en 
brood wordt verschaft. Suriname is echter een land
bouwkolonie en van de tropische cultures moet ine^ 
tenslotte den economischen vooruitgang en einde
lijken bloei verwachten. 

Vanuit dit standpunt beschouwd heb ik, bij nnJ'J 
herinnering, in de laatste veertig jaren nog nie 

zoo'n donker jaar medegemaakt als 1930 was e 

1931 dreigt te worden. 
Tot nog toe kon altijd nog hoopvol worden u^% 

zien naar, de e,en of andere cultuur, die in de p l a a 

van een mislukt ondernemen was aangevat. ,e 

In de laatste jaren, na het te gronde gaan VAn,en 

prachtige cacaocultuur,, was men ten aanzien van 
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grooten landbouw alleen aangewezen op de Liberia-
koffiecultuur, terwijl vier ondernemingen zich bezig 
hielden met de suikercultuur. In 1930 zijn de koffie
prijzen allengs zoo gedaald, dat het tenslotte pn-
mogelijk werd anders dan met groot verlies te werken. 

Met de suikercultuur ging het in dezelfde richting. 
Slechts tegen zwaar verlies op de exploitatie kon de 
cultuur worden voortgezet. 

Het gevolg van een en ander is geweest, dat ver
schillende koffie-ondernemingen, waaronder van de 
beste en grootste, zich genoodzaakt hebben gezien tot 
liquidatie te besluiten, terwijl van de suikeronderne
mingen, één reeds in 1930 in liquidatie ging, een 
onderneming van Schotsche ei.genaren, terwijl een 
andere, een echt Nederlandsche onderneming, ook 
tot liquidatie besloten heeft, omdat zij, nu haar re
reserves zijn uitgeput, het eenvoudig niet meer kan 
volhouden. 

Ik acht dit een zoo groote calamiteit voor Suriname, 
dat naar mijn meening de regeering daartegenover 
niet werkeloos kan blijven toezien. De Ondererners-
raad voor Suriname heeft zich dan ook tot den 
minister van Koloniën gewend, opdat, althans ten 
aanzien van de koffiecultuur, van regeeringswege hulp 
zou worden verleend. 

Wordt op de een of andere wijze van regeerings
wege geen onmiddellijke en daadwerkelijke hulp ver
leend .dan zie ik de kolonie plotseling zoo achter-
uito-aan als in geen jaren weder zal zijn in te halen. 

E r liggen op het oogenblik, dat ik dit schrijf, naar 
ruwe schatting 15000 balen koffie in Suriname onver
kocht, omdat hetzij geen prijs te verkrijgen of wel de 
prijs zoo verliesgevend is, dat niet aan afdoening te 
denken valt. Dit beteekent, dat een halve normale 
oogst onverkocht nog in de kolonie aanwezig is. 

„De West" van 17 April schrijft over de rijst
cultuur in Nickerie: De 12e April is een belangrijke 
dag geweest in de geschiedenis van den kleinen land
bouw in Nickerie. Niet minder dan 15 ploegossen zijn 
dien dag tegelijk aangevoerd uit het naburige Britsch 
Guyana. Ze behooren aan 7 Britsch-Indiërs, wonende 
in den van Drirnmelenpolder, Corantijnpoldex, Hamp-
toncourtpolder en Sawmillkreekpolder. 

In den laatsten tijd zijn er veel ploegossen aange
voerd, zoodat het aantal landbouwers, dat thans met 
den ploeg werkt, aanmerkelijk is toegenomen. 

Ook ziet men landbouwers in den polder werken met 
schijfegge en maaimachine. Deze werktuigen doen 
alle zeer goed werk. Meer dan 150 balen goede zaai-
padi, van het Landbouwproefstation afkomstig, is 
onder de landbouwers verdeeld onder voorwaarde, 
dat zij na den oogst tweemaal de ontvangen hoeveel
heid zullen teruggeven. De rijst verbouwers in dit 
'district spannen alle krachten in om goede rijst 
tegen lageren kostprijs te produceeren. 

. Men schrijft uit Coronie aan „De West" van 4 
April: In dit district heerscht altijd gebrek aan 
drinkwater in den drogen tijd. Houdt de droogte aan, 
dan moet over groote afstanden water gedragen 
Worden van de zwampen voor mensch en vee. 

Aan dezen toestand schijnt een eind te zullen 
komen, nu het Gouvernement door een drietal diep-
boringen water in voldoende hoeveelheid uit den 
grond heeft kunnen verkrijgen. 

Jammer dat door de aanwezigheid van ammonia 
in het water, niet overal goed, dadelijk voor het ge-
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bruik geschikt drinkwater is kunnen worden verkre
gen. In Totness werd geboord nabij het Radiostation 
tot een diepte van 72 M., hier werd goed 'drinkwater 
in voldoende hoeveelheid aangetroffen. In Salem en 
Hamilton, alwaar de boringen tot respectievelijk 102 en 
100 M. diepte werden verricht, werd water aangeboord 
op 83 en 85 M. diepte. Hier was voldoende'drinkwa
ter aanwezig, doch niet geschikt voor drinkwater 
zonder vooraf te zijn gekookt. Voor huishoudelijke 
doeleinden en voor vee schijnt het gebruik van dit 
water geen bezwaar te zijn. 

Op alle plaatsen zijn betonbakken afgebouwd om 
het water op te vangen. 

* 

Men meldt aan „De West": 
Bij het opvoeren van lading aan den Franschen 

kant der Marowijne is het lijk aangetroffen van den 
bekenden Boschnegerkapitein Akrosi, die destijds van 
Nederlandsche zijde benoemd was als bemiddelaar in 
kwesties betreffende de vrachtvaart. Daar bet gerucht 
wilde, dat hij vermoord zou zijn door Boschnegers 
van den Franschen kant, werd het lijk door de 
Fransche autoriteiten in beslag genomen. Een lijk
schouwing vond plaats, waarvan de uitslag niet is 
bekend gemaakt. Daarna werd het lijk teruggegeven 
aan de Boschnegers, zonder dat men zelfs de moeite 
had genomen, het opengesneden lichaam weer dicht 
te naaien. Het stoffelijk overschot werd door de 
Boschnegers ter aarde besteld. 

Naar „De Surinamer" van 12 April verneemt zou, 
volgens het eerste plan de electrische centrale Para
maribo deze maand gereed moeten zijn en stroom 
leveren. Onderhandelingen over enkele punten, welke 
met het gouvernement nog nader geregeld moesten 
worden, brachten echter vertraging in de zaak. Thans 
is uitstel verleend aan de N.-I. Gas Maatschappij 
tot 1 Januari 1932. Verloopt nu alles vlot dan is 
de stroomlevering op 1 Januari van het komende 
jaar verzekerd. 

In dit verband kunnen wij nog mededeelen, dat 
de heer v. d. Hoff,, vroeger op Moengo werkzaam 
als electro-techniker. deze week uit Nederland is 
aangekomen in dienst van de N.-I. Gas Maatschappij. 

• 

Eenige maanden geleden deelden wij de bevordering 
tot officier in de Orde van Oranje Nassau mede van 
Pater G. A. van Tooren, bij gelegenheid van zijn 
vijftigjarig jubileum als missionaris. 

Nu bericht „De Surinamer" van 12 April zijn 
overlijden op 9 April. Met hem is een verdienstelijk 
man heengegaan. Een groot deel van zijn leven heeft 
hij gewijd aan het onderwijs. 

[ Curaçao 

De begrooting voor 1932. 

Het voorloopig verslag bevat nagenoeg geen alge-
meene beschouwingen. Verwezen wordt naar de op
merkingen van den raad ten aanzien van de aanvul
lende begrooting voor 1931. Zelfs een belangrijk onder
werp als de gewijzigde inrichting der begrooting lokt 
geen principieele bespreking uit. Alleen de — volgens 
de m. v. t. „voorloopig' nog slechts eene begrootings-
technische beteekenis" hebbende — vorming van een 
afdeeling gouvernementssecretarie heeft bij vele leden 
tot „ernstige bedenkingen" geleid, waaraan alleen ge
noemd wordt de vrees, dat de raad straks voor een 
voldongen feit zal komen te staan. Toch lag het voor de 
hand eens te vragen, in welke richting' zich bewogen de 
gedachten van den minister aangaande een aangekon
digde hervorming' van de bestuursindeeling van het 
hoofdeiland. Bovendien zijn de afdeelingen der begroo
ting opnieuw ingedeeld, wat toch ook wat meer is dan 
begrootingstechniek. Zelfs geen woord wordt gezegd 
over de onderbrenging van den watervoorzienings-
dienst bij financiën, terwijl meer dan één reden er 
voor pleit dit bedrijf een onderdeel van openbare wer
ken te maken. 

De raad klaagt over de telefoon, over een kleinigheid 
bij den burgerlijken stand; pleit voor handhaving van 
den duurtebijslag, die de laatste bezuiniging, waartoe 
zou moeten worden overgegaan, wordt genoemd. 

Andere onderwerpen die worden aangeroerd zijn: 
het gebruik van dienstauto's, de bezoldigingen der 
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Aanbevolen adres voor leden van „Oost en West". 

De Geëmployeerde bij de Suiker-Industrie 
Bij ons Informatie-bureau is verkrijgbaar de juist 

verschenen 3e en verbeterde uitgave van dit boekje, 
dat een overzicht geeft van den werkkring en de 
vooruitzichten, benevens van de inrichtingen tot 
opleiding voor die industrie. D e bewerking ge
schiedde door de H.H. H. Ch. G. J. van der 
Mandere, Secretaris van den Bond van Eigenaren 
van N.-I . Suikerondernemingen en A. Voskuil, 
Oud-gedelegeerde van de Mij. tot Exploitatie van 
de Suikerondernemingen Sentanen-Lor, Brangkal 

en Dinoyo. 
Bijgewerkt met de laatste gegevens. Zeer belang

rijk! Prijs ƒ0.75, ƒ0.06 portokosten. 

H E T H O O F D B E S T U U R . 
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boden, de tijdaanwijzing, de ambtswoningen, emolu
menten en toelagen, het koersverschil bij de verreke
ning tusschen de Cur. en de Ned. bank en het auto
rijden. 

Van principieelen aard lijkt ons de opmerking, dat 
niet de eilanden in hun economischen toestand elk 
afzonderlijk moet worden bekeken, maar allen te zamen 
vormen het ééne gebiedsdeel Curaçao. Dit zij ook den 
raad nog eens in bedenking gegeven. 

De benoeming van den rechtsgeleerden referendaris 
met bestemming om gouvernementssecretaris te wor
den, lokt critiek uit. Natuurlijk wordt gevraagd, wel
ken rang deze ambtenaar zal hebben. Misschien — het 
zijn maar eenige leden, die aan het woord zijn — 
komen er bij de openbare beraadslaging wel „eenif e 
andere" leden, die het beleid van den gouverne! r 
prijzen, gelijk het o.i. in deze verdient. Immers hiermee 
wordt bereikt, dat Curaçao straks een secretaris krijgt, 
geschoold niet alleen, door de voorbereiding ter plaatse, 
in de Curaçaosche administratie, maar ook, door zijn 
wetenschappelijke opleiding en door zijn staat van 
dienst in het moederland, in de moderne praktijk van 
een tak van dienst, die, werkende in rechtstreeksch 
verband met den gouverneur, het centraal punt moet 
zijn, waar alle diensten samenkomen. Daarom kunnen 
wij ook moeilijk plaatsen de vraag in het V. v. of het 
wel noodzakelijk was een rechtsgeleerde te doen uit
komen en of op juridisch gebied niet volstaan kan 
worden met de adviezen van den proc.-gen. en van de 
commissie van wetgeving. Terloops is hier onzerzijds 
op haar plaats de vraag, of de proc.-gen. dan niet in die 
commissie zitting heeft. En voorts — men verwent op 
Curaçao de menschen niet met waardeering eener 
wetenschappelijke opleiding. Jarenlang is allerlei juri
disch-technisch werk opgedragen aan leeken. Daarin 
zal geleidelijk wel verandering komen, waartoe een 
ongezochte gelegenheid al dadelijk voor de hand ligt. 
En de maatschappelijke samenleving zal erbij winnen. 
Het staat hiermee niet anders dan met onderwijs, 
openbare werken, financiën, gezondheidsdienst. 

Ongemerkt hebben wij de ruimte ingenomen, voor 
meer opmerkingen uit het V. v. bestemd. Wellicht 
komen wij daarop terug. 

R. K. V. 

De Roomsch Katholieke Volksbond heeft zijn 10-jarig 
bestaan gevierd. Als geestelijk raadsman is pater 
Verriet vervangen door pater Dellaert. 

Den Haag. 

Blijkens de Amigoe woont op Curaçao een Portori-
cijn, die Den Haag heet. Het zou zeker belangwekkend 
zijn te weten, hoe die Spanjaard of liever Amerikaan 
aan zijn naam gekomen is. 

Uit den Verren Vreemde 
• i 

Verwisseling van onderkoning. 

De politiek blijft op dominion gericht. 

Lord Irwin heeft, na volbrachte landvoogdij van 
vijf jaren, Indië verlaten als een gevierde onder
koning. Hij is bij terugkeer in het moederland be
groet gelijk een veldoverste na volstreden overwin
ning. Zoo ooit dan is hier het „einde goed, alles 
goed' van toepassing. Het zijn jaren van velerlei 
en groote emotie geweest. E r is geen partij geweest 
of zij heeft haar periode gehad van afkeuring van 
des landvoogds beleid. Hem zijn alle verwijten toe
gedacht van te groote zwakheid tot te ver reikende 
willekeur, van verderfelijke inschikkelijkheid tot be
denkelijke hardnekkigheid, van gevaarlijk vooruit-
hollen tot bekrompen behoudzucht. Hij heeft gestaan 
tegenover de non-coöperation-beweging, . zoodat 
Gandhi en honderden van diens volgelingen een 
tijdlang in de gevangenis terecht kwamen. Hij zag 
de beweging om onafhankelijkheid zoo tegen zich 
gekant, dat de voormannen ervan zelfs niet wilden 
aanzitten aan de Londensche Ronde-tafel-conferen-
tie. Hij" vermocht niets te bereiken om de bloedige 
tegenstelling tusschen Hindoes en Mohammedanen 
te temperen. Overal hebben minderheden de klacht 
over achterstelling doen hooren. Hij kreeg van de 
bestuurders der Inlandsche vorstendommen een 
dementi, toen zij ter Ronde-tafel-conferentie met ge
heel andere voorstellen kwamen dan de door hem 
ingezondene. Wel opende hij mei buitengewone var-
tooning de nieuwe hoofdstad New Delhi, maar de 
aanslagen en bommendemonstraties tegen hem en 
tegen de commissie-Simon gericht, waren luide wan
klanken. Hij moest wetten doorvoeren tegen de meer
derheid van de wetgevende vergadering in. De uit
sluiting van de Britsche nijverheidsproducten, door 
de drijvende Inlandsche nationalisten, berokkende 
veel nadeel aan den Britschen handel op Indië en 
droeg bij 'tot verergering van de werkloosheid in 
het moederland. Aan de Noordgrens moest herhaal--
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delijk krachtig gewapend worden opgetreden. B u m a h 
is blijven aandringen op afscheiding van Indië. Een 
tweede Ronde-tafel-conferentie is in 't vooruitzicht 
gesteld, waarbij Gandhi nu waarschijnlijk wel mede 
zal aanzitten, maar de minderheden hebben reeds 
scherper eischen geformuleerd dan ooit te voren. 

Als een onderkoning, gouverneur-generaal, onder 
deze omstandigheden het opperbestuur zoo heeft 
weten te voeren, dat bij zijn heengaan allen zijn 
regeering toch tot een zegen voor Indië verklaren, 
dan mag dit wel als iets bijzonders beschouwd en 
vermeld worden. De verklaring van de schijnbare 
tegenstelling lijkt ons goed uitgedrukt in de laatste 
woorden, van de laatste toespraak die Z.Exc. hield, 
voor zijn vertrek uit Bombay, op 18 April: „I have tried 
to serve: In your thinking, in your speaking, and in 
your doing." Zoo is het blijkbaar ten slotte door 
allen gevoeld. 

In de eerste rede, die de nieuwe onderkoning, 
Lord Willingdon, gehouden heeft, toen hij daags 
te voren, bij zijn aankomst te Bombay verwelkomd 
werd, had hij het werk van Lord Irwin gekarak
teriseerd in deze woorden: „Whose sympathy, pa
tience, courage, and earnestness had won the regard 
and admiration of all classes of the people of India". 

Van niet minder beteekenis, dan hetgeen te zeg
gen is over de waardeering van den persoon, is 
hetgeen bij de overgave en de overname van de 
hoogste waardigheid in Indië, tot uiting is gekomen 
over den stand van zaken aldaar. 

In de boven reeds vermelde verklaring had Lord 
Irwin zich ook aldus uitgelaten: Het einde van de 
taak is nog niet vervuld. Hoewel veel is volbracht, 
moet de steilste helling van de hoogte nog komen. 
Voor het goed einde verwacht hij slechts uitkomst 
door een vereend streven der beste staatsmanschap 
van Oost en West, door de samenwerking van twee 
partners zijde aan zijde, niet geleid door een jn-
haligen geest om ieder voor zich het voordeeligste te 
bemachtigen, niet met de bedoeling van winst voor 
dezen of genen persoonlijk, of voor een bepaalde 
gemeenschap, noch ook om de overwinning te be
reiken op een mededinger, maar met het eenige doel 
om te scheppen en in stand te doen blijven een wel
varend, sterk en tevreden geheel, omvattend Britsch-
Indië en de Vorstenstaten, als geëerd lid van het 
Britsche gemeenebest van natiën. 

Mag men deze verklaring woordelijk opvatten, dan 
ligt in het „that the only way of achieving the end", 
eigenlijk een weinig opbeurende boodschap, want de 
idyllische verhouding, welke daarin tot voorwaarde 
wordt gesteld, is met van deze wereld, en stellig 
niet van het Indië van heden en margen. Maar daar 
de optimist Irwin wei niet met een pessimistisch woord 
afscheid zal hebben willen nemen, hebben wij er 
een vermaning en aanmaning tot meer verbroede
ring, verdraagzaamheid en saamhoorigheid in te lezen. 

De nieuwe landvoogd is van Canada gehaald, 
waar hij 's koningsvertegenwoordiger was. Canada 
is het dominion dat Indië zich gaarne denkt als 
voorbeeld van zijn toekomstige staatsinstelling. Lord 
Willingdon doorliep voordien een Indische carrière. 
Een en ander bedenke men bij1 het lezen van de 
woorden, welke de onderkoning zich haastte te uiten 
bij de allereerste gelegenheid, die zich hiervoor aan
bood bij het beantwoorden van het boven reeds 
vermelde verwelkomingsadres na zijn landing te Bom
bay. Hij deed een beroep op de medewerking van 
de vorsten en van het Indische volk, om al de 
moeilijkheden te boven te komen, die zich zullen 
voordoen, om het groote land te leiden in een geest 
van gemeenschappelijken goeden wil, van vrijheid, 
van rechtschapenheid, van gehoorzaamheid aan de 
lands wetten, opdat het snel moge voorwaarts schrij
den naar het gestelde doel van een verantwoordelijke 
regeering, bij een positie van samenwerking op voet 
van volkomen gelijkheid met de andere dominions 
onder de Kroon. 

De dominion-status blijft dus de grondgedachte, 
die Engeland zich voor de toekomst van Indië stelt. 

Het Engelsche katoen en Britsch-Indië. 

Meer dan eens is 't voorgekomen, dat een markt 
blijvend verliep, wanneer deze door een toevallige 
omstandigheid, tijdelijk werd uitgeschakeld. De 
groote oorlog heeft hiervan meerdere voorbeelden 
gebracht. Het bleek dan dat de markt voor een 
bepaald artikel niet uitverkoren was om nog be
staande, werkelijke voordeelen, maar wel was blijven 
voortbestaan door een oude reputatie en de een
maal aangenomen gewoonte. Een dergeüjk ver
schijnsel doet zich thans weer voor ten aanzien 
van de levering van katoen door Engeland aan 
Britsch-Indië. Gandhi preekte voor een zelfweven 
van de stoffen, die de Indische bevolking noodig 
heeft, en 't behoorde tot de door hem toegepaste 
strijdmiddelen zonder geweld de Engelsche stoffen 
te boycotten. Bij zijn verzoening met de politiek 
van Lord Irwin, herriep hij deze uitsluiting maar 
een bevel om aan de Engelsche nijverheid 
weer haar oude plaats te geven, kon hij niet uit
vaardigen. 

Slechts weinigen hadden zich er toe gezet zelf 
het weeftoestel te hanteeren. Maar andere landen., 
vooral Japan, hadden van de verhouding partij 
weten te trekken. De van daar ingevoerde ka
toenen artikelen waren veel lager in prijs, dan die 
van Lancashire, 't Is een slechte eigenschap van 
de Britsche nijverheid te veel op ouden roem te 
teren, zij heeft hierdoor, ook op ander gebied, al 
meermalen schade ondervonden. Zoo ook nu weer. 
Van het opheffen van de boycott heeft Lancashire 
zoo goed als geen voordeel gehad. Sommige fa
brikanten begrijpen dat zij hun waar moeten ver
vaardigen naar den wensch der gezochte koopers, 
zij zullen er toe overgaan aan kwaliteit zooveel 
op te offeren dat zij met de Japansche prijzen kun
nen concurreeren. 

Maar niet allen komen gewillig tot deze gevolg
trekking en er zijn ook politici, die om dwang
middelen ten bate van de Britsche industrie durven 
vragen. In hetLagerhuis hebben Sir Philip Cun-
liffc Lister en Winston Churchill de regeering ver
weten dat zij niets deed om de opheffing van de 
boycott effectief aan Lancashire ten goede te doen 
komen. 

Sir Herbert Samuel zou dwang ten deze een zeer 
slechte politiek achten, die den onwil nog zou kun
nen versterken. De minister voor Indië, Benn, sloot 
zich hierbij aan, de regeering heeft niet alleen 
te letten op het belang van Lancashire, maar ook 
op dat van het Indische volk, welks koopkracht Is 

achteruitgegaan. Het Indische volk wenscht goed-
kooper katoenen goederen dan Lancashire levert, 
Japan voert die in. Daar moet men niet met kracht 
tegen ingaan. De Engelsche fabrikanten moete» 
de bakens naar het getij verzetten. 

Dit lijkt ons, vrijhandelaars, de juiste opvatting-
Wie een markt wil veroveren, of i.e. heroveren/ 
moet er, concurreerend, om vechten. 

Toen driekwart eeuw geleden J a p a n voor 4 e 

buitenwereld werd opengesteld, zag de handel & 
Europa en Amerika daar een nieuw perspectief 
voor zijn afzet. Niet ten onrechte. Maar Jap»0 

heeft zich sindsdien tot de revanche bereid. 

De man, die vindt, dat hij in zijn hoedanig^1 

van kooper Keizertje moet spelen,, maakt het zake11' 

leven noodeloos onaangenaam. En met zijn b°r , 

papieren kroon en houten scepter veroorzaakt "•" 

nuttelooze kosten. Hij schrikt fatsoenlijke verkoopt 

af en moedigt zijn leveranciers aan om flesscherd^ 

kers en galeiboeven als verkoopers in het zake 

leven te introduceeren (Maandblad ,J5ucces")-

Drie voorwaarden om te slagen: matigheid, » 

regelde nachtrust, inspireerende voorbeelden. 

(Maandblad „Succes"). 

Voor BROOD en GEBAK: Henri J. Carels, Den Haag, Amsterdam en Haarlem 
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Berichten der Afdeelingen 

Afdeeling 's Gravenhage. 

Internationale Koloniale Tentoonstelling te Parijs. 

Excursies uitgaande van de Afdeeling Den Haag 

van de Ver. Oost en West. 

Aan de deelnemers (sters) der excursies wordt 
medegedeeld, dat het uur van vertrek vastgesteld 
is op 16,21 des namiddags Hollands che Spoor. 
Samenkomen in de vestibule aldaar te 15-45- V e r " 
üoeke tijdig aanwezig te zijn voor het in ontvangst 
Hemen der spoorkaartjes. 

Diner in de restauratiewagen (Gebruik van dran
ken in den trein voor eigen rekening). 

Het vertrek vanuit Parijs op den achtsten dag 
is vastgesteld op 13.40 des namiddags, zoodat de 
Warme lunch alsnog te Parijs gebruikt wordt. 

Den deelnemers (sters) wordt eraan herinnerd om 
de reissom van f 100.— eventueel verhoogd met 
ongevallenverzekering van f 1.40 resp. f2.80 voor 
veelvouden), wat betreft de excursie van 18 Juni a.s. 
te willen storten (voor zoover dit nog niet is ge
schied) vóór of uiterlijk óp 25 Mei a.s. op het 
giro-nummer 135120 van den secr.-peiimngmeester 
Van de Afd. Den Haag of persoonlijk aan den 
secr.-penningmeester van die Afdeeling, Jacob Hop-

straat 12. . 
Storting voor excursie 2 Juli a.s. voor of uiter

lijk óp 10 Juni e.k. (Zie Kol. Weekblad van 7 
^e i 1931)- _ „ 

De Secretaris, 
J . C. BAUDOIN. 

Afdeeling 't Gooi (zetel Hilversum). 

Deze afdeeling is overgegaan tot de instelling 
Van een Informatie-bureau, dat zich ten doel stelt: 

ie. om hen, die voornemens zijn naar Nederl.-
Oost- of West-Indië te vertrekken, alle door hen, in 
verband hiermede, gewenschte inlichtingen te ver
strekken; 

2e. om aan personen die, uit genoemde land
streken in Nederland verwacht of hier te lande 
reeds aangekomen en voornemens zijn om zich 
tijdelijk of definitief in het Gooi te vestigen, alle 
door hen benoodigde informaties te verschaffen, 
"bijvoorbeeld met betrekking tot pensions, koop of 
inhuur van huizen, ter zake onderwijsinrichtingen 
fcn wat dies meer zij. 

Bestuur: G. A. van Seventer, Sophialaan 20, 
•voorzitter; mejuffr. B. J. van Maarseveen, Zonne-
iaan 16, Vice-Voorzitster; de H.H. J. H. Stocks-
ftieier, Pr . Julianalaan 13, i e secretaris en A. 
Hoogesteger, Bisonlaan 4, 2e . secretaris, allen te 
Hilversum. 

Veertien leden der Vereeniging hebben zich bereid 
verklaard om, puttend uit hunne practische er-
Varing, opgedaan in ambt of beroep, aan belang
hebbenden die voorlichting te verschaffen, welke een 
ieder hunner in zijne bijzondere levensomstandig
heden zal blijken noodig te hebben. 

Het Bestuur v.h. Informatiebureau. 

hoff, voor den microfoon te Hilversum over de 
beteekenis voor Frankrijk en Nederland, van de 
Internationale en Koloniale Tentoonstelling te Parijs 
(Zie K. W. van 14 Mei, pag. 232, onderaan) zal 
niet op dien datum gehouden worden, maar een 
paar weken later. Nadere aankondiging in het 
volgend nummer. 

• Adresverandering. 

Den leden wordt beleefd doch dringend verzocht, 
bij adresverandering, hiervan ten spoedigste mede-
deeling te doen: in Nederland, aan den Administra
teur der Vereeniging, Korte Voorhout 6, Den H a a g ; 
in O.-Indië aan den Hoofdvertegenwoordiger, den 
heer L. M. F . Plate, Bromostraat 9, Malang; in 
Suriname aan den heer H. J. Wolff, en in Curaçao 
aan den heer H. J. C. Bodenburg Hellmund, Secre
taris der aldaar gevestigde Afdeeling. 

VAN DE REDACTIE. 

Luchtmail voor Indië. 
Met het vliegtuig, dat 14 Mei j.1. van Schiphol naar 

Ned.-Indië is vertrokken, werden 27 zakken luchtpost 
verzonden met een totaal gewicht van 199 K.G. 050 G. 
bruto en 179 K.G. 590 G. netto. 

De zending bevatte 14414 brieven beneden 5 gram, 98 
briefkaarten en postwissels, 7039 stukken zwaarder dan 
5 gram, 1037 stuks, bestemd voor tusschenliggende lan
den; totaal 22588 stuks. 

Luchtpost uit Indië. 
Blijkens mededeèl ing van de Indische A d m i 

nis trat ie heeft het zestiende retourvliegtuig van den 
Hol land—Indië -d iens t ruim 213 K . G post a a n 
boord . . 

H ie rvan is 149 K . G . 345 G. bestemd voor Am
s terdam (s tad en verdere verzending) , 54 K . G . 
voor ' s -Gravenhage en 9 K .G . 700 G. voor Rotter
d a m . 

De K. N. I. L. M. in Maart 1931. 
Het vervoer op de regelmatige lijnen in Maart 

toont weder een vooruitgang in vergelijk met vorige 
maanden. Vooral o p ' d e Soerabaja-lijn werden betere 
resultaten verkregen. De Bandoeng-lijn werd gun
stig beïnvloed door toeristenverkeer van dé binnen
komende Amerikaansche toeristenschepen. 

In totaal werden vervoerd 1212 passagiers, (Fe
bruar i 1074). 

Aan vracht werd vervoerd 7124 K.G. Aan lucht
post 1398 K.G. of ongeveer 98.000 brieven. 

De vooruitgang van de vervoerde post is hoofd
zakelijk verkregen door de stijging op de Medanlijn, 
waar steeds drukker van de aansluiting op de mail-
boot naar en van Holland wordt gebruik gemaakt. 
Wekelijks worden thans reeds ongeveer 9000 brieven 
van Indië naar Holland en pl.m. 3000 van Holland 
naar Indië vervoerd. Het vervoer van Holland naar 
Indië, op deze wijze, waarvan de kosten slechts 
10 cent per 20 gram extra bedragen, staat dus nog 
achter bij het vervoer van Indië naar - Holland. 
Echter blijkt uit de resultaten van voorafgaande 
maanden, dat men in Holland meer en meer de 
voordeelen van deze vluggere wijze van mailver-
zenden, n.1. per boot tot .Medan en verder per 
vliegtuig in één dag naar de Zuidkust van Sumatra, 
Java, e t c , gaat inzien. 

De K.N.I.L.M. had de eer Z.E. den Gouverneur-
Generaal van de Philippijnen met gevolg, met vlieg
tuigen van Batavia naar Bandoeng te vervoeren. 

Mededeelingen _J 
VAM HET HOOFDBESTUUR. 

Aan de leden der afdeeling Den Haag 

van „Oost en West". 

Ia hst belang der administratie en ter vermijding 
**• omslachtigheid wordt men beleefd verzocht de 
fearllfks verschuldigde contributie rechtstreeks te 
*°ldoen aan den Secr.-Penningmeester der afdeeling 
**•» Haag, den heer J. C. Br.udoln, Jac. Hopstraat 12, 
^•n Haag, giro no. 135120 — en dus niet aan lut 
^Qtmeen Secretariaat 

Rectificatie. 
De voordracht op 21 dezer van den Algemeen 

Voorzitter dezer Vereeniging, den heer R. Zuyder-

E606 

Alphabetische opgave van leden der Vereeniging 
„Oost en West" die zich beschikbaar stellen voor het 

geven van privaatlessen over verschillende 
onderwerpen. 

C. P. J. BLOK, gep. Ass. resident, laatstelijk van Soe-
rakarta, de Riemerstraat 6, Den Haag. — 
Javaansch en Maleisch. 

A. VAN DIJK, plv. Inspecteur Inlandsen Onderwijs, 
Celebeestraat 74: Javaansch. 

L. CH. A. FONTEYN, gep. Ass. resident, Jacob Gilles
straat 1, Den Haag. — Maleisch en Javaansch 
in geheelen omvang. 

J. F. H. G1JSBERTS, Gep. Hoofd eener school in Ned. 
Oost-Indië; H. T. O. Laakkade 80, Den Haag, 
Kamer 126. — Privaatlessen op alle uren van 
den dag in alle vakken van het L. O. en, voor 
zoover de vakken op de H. B. S. betreft, ook voor 
lessen in Fransch, Ned. taal en letterkunde, Ge
schiedenis, Aardrijkskunde en Cosmographie. 
Genegen leerlingen aan huis te ontvangen voor 
toezicht op werk. 

B. VAN GELDER, Fuchsiastraat 53, Den Haag. — 
Methodisch hygiënisch spreken. 

H. HAYTINK, Oud Direct, leeraar van Curaçao, Pon 
tanuslaan 80, Arnhem. — Privaatlessen fn 
Spaansch en andere talen. 

HET NED. TECHNICUM „P. B. N. A.'\ Directeur E. 
J. Rothuizen, en F. Wind, Arnhem. Is een volle
dig ingerichte technische school, die volgens de 
schriftelijke methode opleidt voor alle technische 
examens en beroepen. Toezicht van het Rijk en 
K. I. van Ingenieurs op de eindexamens. 

J. ISRAËL, Oud-adj. Translateur van de Javaansch« 
taal te Soerakarta, beëedigd translateur hier te 
lande, Soestdijk. — Javaansch, vervaardigen van 
schriftelijke vertalingen uit het Hollandsen in 
het Javaansch en omgekeerd. Stelt zich ook va 
andere plaatsen beschikbaar. 

A. H. JANSEN, Jacob Ruysdaallaan 21, Buesum. — 
Maleisen (grammatica, correspondentie, spreken) 
geeft les te: Bussum, Naarden, Weesp, Amster
dam, Hilversum, Baarn en 's-Graveland. 

W. KEIZER, Mariaweg 50, Oosterbeek. — Soenda-
neesch en Maleiech. 

J. J. M. H. NIJST, Lid Ned. Inst, van ace, Sloetstraat 
3, Nijmegen, Korte Poten 28, Den Haag, Privaat-
les accountancy. 

DRA. A. PAARDEKOOPER, Leerares M. O. Hondecoe-
terstraat 24, Amsterdam (Z.) — Privaatles En-
gelsche taal en letterkunde, Handelscorrespon
dentie, Gramatica en Conversatieles. 

Mr E RIJKE, Oud Ind. Recht. Ambtenaar, Wittesin-
gel 58, Leiden. — Ned. Ind. Wetboek, Adatrecht, 
Staatsinstellingen van Ned. Oost- en West-Indië, 
Javaansch, Maleisch en Madureesch. 

W. RIJKEE, oud-hoofdonderwijzer in Ned.-Indië, 
Thomsonlaan 25, Den Haag. — Omgangs-Maleisch. 

G. L. REINDERHOFF, M. O. Boekhouden en Practicus, 
Sweelinckstraat 108, Haag. Privé- en Clublessen 
ter opl. v. practijk en de practijk-examens (Mer-
curius en Ver. v. Leeraren boekh.) Resultaten 
ter kennisneming. 

J. J. F. SCHREUEL, Gep. Ass. Res. Beeklaan 108, Den 
Haag. Maleieche taal en letterkunde. 

A. A. SCHOEVERS, Stadhoudersplein 3, Den Haag. — 
Stenografie, Machineschrijven. 

P. SIEBELHOFF, Scheldestraat 22II, Amsterdam, 
Privaatlessen Wiskunde. 

P. D. VISSER, Frederik Hendriklaan 162, Den Haag. 
—Maleisch (gramatica, correspondentie, om
gangstaal) en wiskunde. 

A H. J. G. WALBEEHM, Witterozenstraat 54, Leiden. 
— Javaansch en Maleisch. 

Financieele Berichten. 
Opgave van de N. V. Haagsche Boaz-Bank, 

Molenstraat 45, Den Haag. 

Noteeringen ter beurze van Amsterdam. 
11 Mei 18 Mei 

1931 

1081/4 
111 

133 
693/4 

23374 

Aanaeelen Koloniale Bank . . . 
„ Ned. Ind. Handelsbank 

Cert. aand. Ned. Handel Mij. . 
Aandeden Alg. Exploratie Mij. . 

Kon. Petroleum Mij. . 
Rubber Cult. Mij. A'dam. 851/4 
Ned. Ind. Suiker Unie . 137 
Ned. Scheepvaart Unie . 115 
Handelsverg. A'dam . . 3 I l 3 / i 
Deli Batavia Mij. . . . 252V2 
Deli Maatschappij . . . 287V4 
Senembah Mij 3 3 ï 

Deli Spoor . . . . 126V2 
Ned. Ind. Spoorweg Mij. 137V1 
Philips Gloeil. (nieuwe) . 167V4 

Cert .aand. Margarine Unie . . . 179V2 

103 
110 
130 
68 

213V2 
85 

1291/2 
110 
296 
238V2 
266 
314V2 
125 
13 8i/2 

136V2 
157V2 

Wisselkoersen Verkoop 

Londen I 2 . n 3 / i e 
New York Cable • 2.49 
Berlijn 59-2972 
Parijs 9-74Vï 
Brussel (Belga) . . . . . . 34-65 
Zurich . . . . . . ; • ' 48.02 
Weenen 35-°272 

Koloniale Tentoonstelling 
Bezoekt deze per 6-persoons automobielen à 
ƒ 30.— p. p. (vise versa). Wegens groote aan
vraag spoedige bespreking gewenscht. 5124 
Amsterd. Veerkade 49a, Tel. 772315 - Den Haag 
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N.V. Handel My. Hennig Ô Co. 

Bildersstraat 65 
Den Haag 5603 

WENSCHT GIJ 
bij Uw terugkeer in Nederland eene 
aangename bezigheid? 
Fok dan edelpelsdieren in verbinding 
met pluimveeteelt! 

Inlichtingen en adv iezen w o r d e n gaa rne gratis 
gegeven door N.V. Pelsdierenfokkeri j „ D e Zilver» 
v o s " te E lspee t . — T e l . 3 . 5059 

N.V. Drogisterij 

De „Salamander" 

„De Haagsche Drogist" 
Winkels door geheel Den Haag, 

Rijswijk en Voorburg. 5050 

Telefonische bestellingen onder no. 110454. 

Hoofdkantoor 

BINCKHORSTLAAN 5 
Telefoon 772184 

( 3 lijnen) 5563 

PENSION KLEIN 
NICOLAAS WITSENSTRAAT 21 

AMSTERDAM Centrum stad 
— Telefoon 36398 — 5611 

Op alle slaapkamers koud en warm water. 
Prima referentiën. Families reductie. 
Tramlijnen: 4, 5, 6, 7, 10, 11, 15, 16, 19, 20, 24, 25. 
Halten: FREDERIKSPLEIN en WETERINGSCHANS 

GEBR. VAN OOSTERHOUT - B R E D A 
GINNEKENSTRAAT 139 - BOSCHSTRAAT 10 
TOLBRUGSTRAAT 12 - CERESSTRAAT 30 

GINNEKENWEG 138 5291 

KOLONIALE WAREN - COMESTIBLES • FIJNE 
VLEESCHWAREN - WIJNEN • ZUIDVRUCHTEN 

Eerste klasse Familie=Pension 
PENSION MARINA 

M E N T O N (Côte d'azur) Tel. 167 
W. 5 K. Stroomend water. — Gelegen aan Zee 
te Menton, in de nabijheid van het station en 
de tram. 5519 

A D R E S V E R A N D E R I N G E N . 

,A. Gortmans ie. luit. der Inf.,. 2e Sweelinck-
straat 173, Den Haag, Goeze, Wdn. Direct. Nor-
maalsch. Inl. Hulponderw. Poerwokerto, L. v. Ro
zenburg 27, Heemstede. Ir. C. E. de Pree, geb. 
Doup, comm. bij S.S. en Tr., Spiegelstr. 7 rood, 
Haarlem. P. M. Letterie, Res. ter besch. v. d. 
gouvem. v. Soerakarta, J . v. Oldsnbarneveldl. 95, 
Den Haag. O. W. Lamberts Thedens, comm. b. h. 
Centr. kant. v. d. Statistiek, Columbusstr.. 30, Den 
Haag. F. van Geem, monteur ie. kl. P.T.T., Co
lumbusstr. 30, Den Haag. Jöbsis, i e luit. der Art. 
Ant. Heinsiusstr. 89, Den Haag, Renes, Onderw. 
ie kL, a. d. Cultuurschool te Malang, Segbroek-
laan 83, Den Haag. Smit, tijd. wnd. . opz.-mach. 
b.d. S.S. en Tr., v. Galenstr. 32, Den Haag. F . 
Jacobs, ie comm. b. h. lab. v. Wateronderz. v. h. 
Dept. der B. O. W. Copernicusstr. 1471, Den 
Haag. J. Woestheer, contr. b. h. B.B., Schouwtjes-
laan 47, Haarlem. J . Bartman, ondercomm. v. po
litie, Oranjelaan, Soest dijk. M. de Waal , comm. v. 
pol. i e k l , F . C. Donderstr. 25, Utrecht. L.Tich'el-
mèn, fgd. contr. Binn. Bestuur, p.a. v. Weede v. 
Dijkveldstr. 37, Den Haag. P. Rienstra, contr. b.d. 
Dienst der Land. Ink., Weimarstr . 26a, Den Haag. 
A. Deibel, Techn. kantoorh., b.d. S.S., Pr. Friedr. 
Karlstr. 3, Berlin N.W. E. Gerungan, Hoofdopz. 
b.d. W. S. en 's lands B.O.Wv Copern.str. 74, 
Den Haag. R. v. Geet, contr. i e kl. P.T.T., Re-
gentessepl. 24, Den Haag. Ir. M. H. v. Beresteyn, 
Hoofding, b.h. Dept. B.O.W., Parkstr. 89a, Den 
Haag. C. van Rossum, Hoofd v. h. Proefst. v. 
d. landbouw, v. Stienhovenstr. 25, Den Haag. E. 
C. Blijdenstein, leeraar b.d. H.B.S. te Bandoeng, 
Vondelpl. 3, A'foort. A. v. d. Ent , leeraar b.h.. 
M.O. b.d. H.B.S. te Soerabaja, Anth. Duyckstr. 
119, Den Haag. Mr. W. v. d. Meulen, Surnum-
merair der Bel. te Medan, Anna Polownapl. 14, 
Den Haag. F. V. Vincent, ambt. 4e kl. b.d. Dienst 
der Uitv. en A c e , T h o m s o n ! 45, Den Haag. Mej. 
A. J . de Beer, Hoofdverpl. b.d. dienst der volksgez., 
Jekerstr . 20 II, Amsterdam (Z.). Mr. D. Rutgers, 
derict. v. Justitie, p.a. Dr. Ir. H. G. Derx Dub
beldam. Y. Janssen, Hoofd der afd. contr. b.d. 
S.S., Villa Tamaza, Davos-Dorf (Zw.). Mr. L. 
G. Krol, Lid v. d. Raad v. Just, te Batavia,, 
Chalet Paul Canton de Vaud (Zw.). H. J. van 
Tuuren, Onder-luit., d. Inf., Justus v. Effenstraat 
1 6bis, _ Utrecht. P. v. d. Fielden, monteur b.d. P. 
T.T.-dienst, Burgemeester Metzstr. 232, Weesper-
karspel N.-H., J . H. R. Dik, Gouv. Arts, b.d. 
Dienst der Volksgez., F. C. Donderstraat 60, 
Utrecht. H, F. Reichman, Insp. b.d. F .T.T.-dienst, 
Scheveningschel. 109, Kijkduin. A. A. v. Straten, 
Ambt. 4e kl. b.d. Dienst der In-, uitv.- en a c e , 

Goudenregenstr. 101, Den Haag. K. M. H. Karseft 
Ass.-Res., Koninginnel. 6, Rijswijk Z.-H. Mej Ë-
de Filliettaz, comm. b.h. Dep. der B. O. W.. v-
Aerssenstraat 115, Den Haag. Ir. M. B. E. de 

Ferrante, Ing. 3e kl. b.d. Waterstaat en B.O.W-, 
ie Boschweg Driewegenweg Putten Gld. J . Ch. ?• 
Egte r van Wisselkerke, comm.-red., ter Prov. secr. 
van Oost Java, Bergweg 263b, Rotterdam. E. V. 
Sterrenburg bouwk. b.d. S.S., Theresiastr. 330. Den 
Haag. E . Wijbenga, direct, i e kl. b.d. dienst v. 
h. Gevangeniswezen, Eusebiusbuitensingel 8, Arn
hem. _ Mr. J . J . van Tiel, Pres. v. d. Raad v. 
Justitie te Padang, Bezuidenhoutscheweg 365,' 
Den Haag. J . Pottinga, tijd. wnd. red. b.d. Alg-
Kantoordienst v. h. Binnenl. Bestuur, Carpentier-
straat 73, Den Haag. P. E. Kranen, Hoofdcomm-
b.d._ fabr. der opiumregie, Daendelstr. 49, Den Haag-
Mej. M. F . van Neumen, comm. b.d. Alg. Kan-

toord. v. h. B.B., Pr. Hendrikstr . 95, Den Haag' 
A.A. Cramer, I jker ie kl. b.d. Dienst v.h. IJk
wezen, Banstr. 13, Den Haag. A. A. M. v. Lieropr 
Res. ter besch. gesteld v.d. Direct, v. B.B., Thorn-
sonlaan 3, Den Haag. J . M. Polak, Contr. 2e. kl-
b.d. P.T.T. Hanenburglaan 14, Den Haag. C. M-
van Giessen, onderw. ie kl. b.h. O.W.L.O., Frans 
v. Mierisstraat 21,-Hilversum. G. J. K. van Danv 
Ondcrluit., magazijnmeester der Art., Schiedamsche 
singel, Rotterdam. Mej. W. Sterenberg, verpl. Ie 

kl. b.d. Hospitaaldienst, Marktstr. 14, Groningen. 
L. B. C. de Klerk, Ass.-res., Oliestr. 2, Zalt-Bommel-
G. H. Gortmans ie Luit. der Inf., p.a. Ned. Ind-
Escompto Mij., Den Haag. D. Ch. R. U. van 
Raalten, Onderw. 3e kl. b.h. O.W.L.O., Irisstraat 
45, Den Haag. J . A. J . Elders , ie ' Luit. der Genie, 
Koudhoornlaan 40, Apeldoorn. F . W. van Santwijk, 
Contr. i e kl. b.h. Binnenl. Bestuur, Obrechtstraat 
483, Den Haag. 

Leden van „Oost en West" 
D o e t U w e inkoopen bij de leveranciers, die he' 

„Koloniaal W e e k b l a d " door adver teeren steune»' 

T r a c h t ve r t rouwde firma's op te wekken tot 

plaatsing van annonces in het „K. W . " . O o k daa l ' 

mede steunt gij de belangen van de Vereeniginflf-

W 

Mutatiestaat van 13 tot 20 Mei '31 

Nieuwe Leden: 

E. Haas, Indol. Stud., Amsterdam, J . v. Wassenaar 
v. Obdamstraat 16 II. -

D. Hornernan, Nijmegen, Sterreschansweg 2. 
A. M. E. van Reyn Snoeck te Rotterdam, (tijdelijk 

adres : Zeeweg 7, Scheveningeni 
W. K. A. Baron van Lijnden, Landbouwconsulent, 

Paramaribo, Prins Hendrikstraat 1. 
Th. A. C. Comvalius, Onderwijzer O.L.O., Para

maribo, Gonggrijpstraat 8. 
Ch. M. Stomp, Koopmansklerk, Paramaribo, Tour-

tonnellaan 38, P.O.B. 398. 
W. Neumann, Hoofdopzichter b.d. Kleine Land

bouw, Station Domburg, Suriname. 
A. Smit, Techn. Ambt. bij O. W. en V., iste B. 

W. Groote Combéweg, Paramaribo. 
A. W. Brakke, Landmeter b.h. Domeinkantoor, Pa

ramaribo, Gravenstraat 65. 
A. J . Polak, Gezagvoerder Plantage „La Ressource", 

Suriname. 
L. E. Jessurun, Stadsgeneesheer te Paramaribo, 

Keizerstraat 8. 
Mevrouw C. van de Stadt—Sprenger, Scheveningen, 

Leuvensche Straat 27. 

Voorgesteld door: 

den heer J . Bobeldijk te IJmuiden. 

den heer M. C. Maertens te Nijmegen. 
Secretaris Afd. Rotterdam. 

den heer H. J. Wolff te Paramaribo. 

Eigen aanmelding. 

Afschrijvingen: 

W. N. J. van Ditmar, Rotterdam, Wolfshoek. 

a 1. p . 

Mevrouw W. P. Groeneveldt—van Dijk, Den Haag, Prins Mauritslaan 62. 

naar : 
Adresveranderingen: 

M. A. Los, Controleur B.B. van: Makasser 
Pangkadjene. 

A. J . van Wilgenburg, Controleur is te kl. .^ ' 'j 
van: Laboean Roekoe, naar : Bagan Si Api A F 

A. de Man, Indol. Stud, van: Leiden, Molensteeg 
16a, naar : Delft, Oude Delft 86., 

Dr. H. Uittien, thans : Deventer, Pothoofd 31. 
W. H. Steen, van: Curaçao, naar : Caracas, p.a. 

_ Hollandsche Bank voor W.-L, Boulevard del Ca
pit olio. 
J. W. E . Hoffmann, Off. v. Gcz iste kl., van: 

Medan, _ naar : Eindhoven. A . A . Jf . Vogelpoei, Ass.-Residen 
J. G. Lanve, Gouverneur der Molukken, van: Am- P. Schokker, Oud-Inspecteur v h. Boschwezen 

borna, naa r : Den Haag, Jakob de Graefflaan N.-L, Hilversum, van: Stadhouderslaan 35- ] 

13, p.a. L. W. J . Lanve. Gijsbrecht van Amstelstraat 347. 

(S.O.K.) 
E . H. de Nijs Bik, thans: Resident van T i m ° r 

Onderhoorigheden te Koepang. , e5. 
A. A. F . Vogelpoel, Ass.-Resident, thans te Ko^°^ 




